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Úvod	





	Touto prácou chcem predstaviť dielo a prácu synov sv. Vincenta. Už aj sv. Vincent si bol vedomý dôležitosti spoznávať a uchovávať svoju vlastnú históriu, keď píše v okružnom liste superiorom jednotlivých domov: Prosím ťa Otče, aby si odteraz do budúcna uchovával všetky listy, ktoré sú ti písané kýmkoľvek, pokiaľ obsahujú niečo zaujímavé pre Spoločnosť, a čo môže mať význam pre budúce pokolenia...Taktiež ťa prosím, aby boli zapísané dôležitejšie udalosti, ktoré sa dotýkajú života jak duchovného, tak dočasného, ktoré sa udejú v priebehu roka v dome, na misiách, alebo vo vzťahu k prácam Spoločnosti mimo domu�  

	Dôvodom písania tejto mojej práce je  viac ucelenejšie predstaviť dejiny a históriu Misijnej spoločnosti hlavne na území Slovenska, pretože je dosiaľ málo známa. Napriek tomu, že už aj existovali mnohé vecí a informácie o histórii Misijnej spoločnosti, buď boli spísané samizdatovo, alebo materiály, ktoré boli o nej vydané  boli značné roztratené. Z ich vzájomnej roztratenosti následne vyplývala aj nepresnosť v jednotlivých údajoch a faktov  z histórie Spoločnosti. Veľkou pomôckou k overovaniu jednotlivých údajov a spoznávaní doteraz bielych miest z jej histórie, boli aj listy starších členov Misijnej spoločnosti, ktoré som mohol obdržať z Generálnej kúrie, taktiež aj materiály od rakúskych a slovinských spolubratov. Veľkú časť mojej prípravy na spísanie tejto práce som venoval získavaniu a prekladaniu potrebných materiálov. Všetky tieto informácie a materiály som mohol v práci rozdeliť do období činností Misijnej spoločnosti počas Rakúsko - uhorskej monarchie, hlavne ľudové misie, ktoré sa snažím aj čiastočne charakterizovať. Časovo opisujem príchod a usadenie  sa Misijnej spoločnosti v prvej  Československej republike a činnosť v nej, ďalej to pokračuje vznikom autonómnej slovenskej viceprovincie, potom nasledujú tvrdé päťdesiate roky, ktoré sú  zároveň ako obdobím tajného budovania, tak aj časom procesov a

 represálií proti Misijnej spoločnosti. Nasleduje krátke obdobie „odmäku“, a ďalej pokračujem rokmi „normalizácie“. Prácu končím takmer súčasným obdobím desiatich rokov od „nežnej revolúcie, kedy začína nová etapa budovania a života Misijnej spoločnosti na Slovensku.



















































Sv. Vincent a jeho misijná spoločnosť



	Obyčajne sa podpisoval sa Depaul, všetci ho poznali a oslovovali ako pán Vincent a my ho poznáme ako svätého Vincenta de Paul�. Bol človekom, osobnosťou a zakladateľom, ktorý bezmála zmenil tvár Cirkvi� a zanechal po sebe Cirkvi a svetu dedičstvo, z ktorého doteraz čerpajú a naďalej budú čerpať duchovné rodiny a hnutia.  Tu patria  nielen  Misijná spoločnosť a Dcéry kresťanskej lásky a rôzne diela, ktoré priamo založil on, ale aj rôzne vincentínske hnutia a rodiny, ktoré sa neskôr nechali inšpirovať jeho duchovnosťou.

	Pôsobenie sv. Vincenta a aj vznik jeho duchovných rodín spadá do obdobia krátko po Tridentskom koncile, ktorý sa stal prelomovým medzníkom vo vývoji a chápaní zasväteného života v Cirkvi. V kresťanskom staroveku, ktorý je poznačený snahou o dokonalé nasledovanie Krista, bol ideálom rehoľného života vyšší stupeň osobného posvätenia sa. V kresťanskom stredoveku pristúpila k tomuto posväteniu sa aj pastoračná činnosť a obrana viery (žobravé a rytierske rády). V novoveku, no najmä už po spomínanom Tridentskom koncile, a aj pod tlakom vonkajších okolností (šírenie protestantizmu) sa dostáva do popredia v Cirkvi a v rehoľiach aktívny prvok a novým ideálom rehoľného života sa stáva služba blížnemu z lásky ku Kristovi. Toto nové náboženské ovzdušie nachádza svoj odraz aj vo vzniku nových rehoľných spoločností. Tieto nadobudli formu kongregácií, ktoré  na rozdiel od klasických starých reholí nemali prísnu klauzúru, neskladali slávnostné sľuby  a nosili rúcho ako diecézni kňazi, aby lepšie zapadli do prostredia tej - ktorej krajiny, v ktorej žili�. A práve v tomto ovzduší náboženskej obnovy vzniká vo Francúzsku na začiatku 17. storočia spoločnosť, ktorej zakladateľom bol svätý Vincent.  

	Keď sa opisuje nejaká spoločnosť,  jej história, je iba prirodzené, že sa ide k jej prameňom a počiatkom. Týmto prameňom pre Misijnú spoločnosť bol  sv. Vincent de Paul. 	Tento obdivuhodný a pozoruhodný muž sa narodil  24. apríla 1581 v Pouy v južnom Francúzsku. V roku 1660 sa stáva kňazom zo sebeckého záujmu. No pod vplyvom duchovných vodcov - kardinála de Bérulle, Františka Saleského vykonal dojímavú konverziu. Zo svojich osobných skúseností zistil, že za nesmiernou duchovnou biedou, ktorá vtedy jestvovala medzi ľudom sa skrýva neznesiteľná materiálna chudoba. Preto sa rozhodol obetovať svoj život Bohu a službe chudobným. S týmto úmyslom založil v roku 1625 Misijnú spoločnosť, spoločnosť kňazov a bratov, ktorej cieľom bolo „ohlasovať radostnú zvesť chudobným“. Vincent vidiac katastrofálnu náboženskú nevedomosť dedinského ľudu vyznačil Misijnej spoločnosti jej prvoradý cieľ - ľudové misie. S  úmyslom pomáhať úbohým založil spolu s Lujzou de Marillac v roku 1633  Spoločnosť dcér kresťanskej lásky. Bola to nová forma komunity v tých časoch,  aby sestry mohli byť viac operatívne, mali „žiť vo svete“, a slúžiť chudobným, chorým telesne alebo duchovne. Už v roku 1617 vytvoril  Spolok kresťanskej lásky  (laické farské organizácie na pomoc tým najchudobnejším) a spolky pani kresťanskej lásky�. Týmto svojím duchovným rodinám, ktoré vychádzali  a ktoré vysielal na pomoc biednym a opusteným tohto sveta vždy kládol do sŕdc túto zásadu:  Milujme Boha, bratia moji, milujme Boha, ale nech je to na úkor našich rúk, a v pote našich tvárí.� 

	V snahe čeliť a bojovať proti samotnej nevedomosti vtedajšieho kléru a takto uskutočniť reformu kléru Vincent organizoval a zakladal semináre po celom Francúzsku. Taktiež dal podnet k vzniku „Utorkových konferencií“ pre kňazov, kde sa títo stretávali a vzdelávali. Takto sa formácia kléru stala jednou z dôležitých úloh Misijnej spoločnosti. 

	Z histórie Misijnej spoločnosti je vidieť, že okrem zameriavania sa na obnovu Cirkvi zvnútra (ľudové misie, výchova kléru) sa jej činnosť zameriavala aj na pomoc Cirkvi tam, kde to je aktuálne. A tak už počas  života sv. Vincenta odchádzajú prví synovia sv. Vincenta tam, kde je to potrebné. Takto  sa zakladajú prvé domy mimo Francúzska, a to v Ríme, v Tunise, Alžírsku, v Írsku, v Poľsku...�, teda reagovalo sa podľa potrieb miestnych Cirkví.

	Vincent bol výnimočným človekom, ktorý dokázal Cirkvi vtlačiť  hlboký sociálny rozmer, ktorý ale nie je založený na nejakom ateistickom humanizme, ale na skutočnej láske Krista k človekovi. Mnohí to vtedy vycítili, a aj ho skutočné milovali. Pri jeho smrti roku 1660 plakal celý Paríž a celé Francúzsko�

	Misijná spoločnosť bola oficiálne uznaná cirkevnou  vrchnosťou 12. januára 1633 bulou „Salvtoris Nostri“, ktorá rozoberá cieľ a úlohy Spoločnosti. Neskoršie pápež Alexander VII. v breve „Ex comissa Nobis“ zo dňa 22. septembra 1655 schválil skladanie jednoduchých sľubov: - chudoby, - čistoty, - poslušnosti, - vytrvalosti. 

	V tomto breve ďalej zdôrazňuje voči  vtedajším rozšíreným názorom o reholiach, že spomenutá Misijná spoločnosť je vyňatá z právomoci miestnych ordinárov... Spomínaná spoločnosť sa nemá počítať medzi rehole, ale k svetskému duchovenstvu �.

	Oficiálny názov Spoločnosti teda znie - Misijná spoločnosť svätého Vincenta de Paul, no v mnohých krajinách dostala aj iné pomenovania. V Poľsku ich volajú „Ksi((y Misionarzy“, v španielskych krajinách dostali názov „paulisti“, alebo „paulinisti“.V Taliansku a v anglofónnych krajinách ich volajú „vincentíni“ a v germanofónnych a frankofónnych oblastiach dostali názov „lazaristi“. Tento názov je zaužívaný aj v u nás. Názov pochádza od toho, že prví členovia Misijnej spoločnosti (od roku 1632) sa usadili v opátstve svätého Lazára (Saint - Lazare) v Paríži, kde mala Misijná spoločnosť svoje sídlo až do francúzskej revolúcie (1789).	

� Dejiny Misijnej spoločnosti v Rakúsko - uhorskej monarchii 	



	Keď chceme hovoriť o práci Misijnej spoločnosti na Slovensku, tak sa musíme na naň pozerať a vidieť ho v kontexte doby a situácie v ktorej sa Slovensko nachádzalo. Po páde Veľkomoravskej ríše sa Slovensko stalo súčasťou štátneho útvaru Uhorska, neskôr Rakúsko - Uhorska. Slovensko doňho patrilo takmer 1000 rokov. Okrem Slovenska do tohto mnohonárodnostného štátneho útvaru patrili aj mnohé dnešné štáty (Maďarsko, Rakúsko, Rumunsko, Slovinsko, Chorvátsko, Čechy(. Je teda samozrejmé, že keď sa chce opisovať situácia nielen spoločenská alebo politická, ale aj situácia a pôsobenie Misijnej spoločnosti na Slovensku treba ju vidieť v rámci vtedajšieho mnohonárodnostného štátneho útvaru.

	

Prvé pokusy o usadenie sa a činnosť Misijnej spoločnosti na pôde monarchie v 18. storočí.

	

	Práve na začiatku tohto 18. storočia stál na čele  Cirkvi pápež Klement XI. (1700 - 1721), ktorý sa veľmi hlboko zaujímal o misijnú činnosť Cirkvi. Zároveň mu veľmi ležala na srdci dobrá výchova a formácia ako kvalitných misionárov, tak aj diecézneho kléru. Tento pápež si tak vysoko vážil a mal  takú dobrú  mienku o Misijnej spoločnosti, že si ju prial rozšíriť do každej európskej krajiny. V tom čase vymenoval svojho synovca Annibala Albaniho za pápežského nuncia vo Viedni, ktorá bola vtedy centrom a hlavným mestom Rakúsko - uhorskej monarchie, ktorej súčasťou  bolo aj Slovensko. Vtedy tam spolu s ním  poslal aj dvoch členov Misijnej spoločnosti (lazaristov)  v nádeji, že  skrze nich uvedie Misijnú spoločnosť do Rakúsko-Uhorska, Čiech a Nemecka. Tejto myšlienke a ďalšiemu plánu, ktorý sa začal rysovať  zabránilo mnoho zmätkov, nepokojov a vojen na začiatku 17. storočia.

	Myšlienka uvedenia Misijnej spoločnosti do našich krajov bola stále živá a postupne aj dozrievala. Toto sa stalo reálnym v roku 1761, kedy vtedajší viedenský arcibiskup Migazzi zo súhlasom cisárovnej Márie Terézie pozval členov Misijnej spoločnosti z poľskej provincie, aby sa ujali diecézneho seminára vo Viedni. Následné prišli dvaja, ktorí ovládali veľmi dobre francúzštinu a nemčinu, boli to Tomáš Hussarzewski (zomrel vo Vilne roku 1807) a Ján Hardelay (zomrel vo Varšave roku 1761). Toto ich pôsobenie sa stalo natoľko úspešným, že boli pozvaní roku 1762 uhorským prímasom, aby prevzali vedenie seminára v Trnave (TYRNAU(, ktorá vtedy patrila do ostrihomskej diecézy (Gran). Nato  prišli štyria členovia Misijnej spoločnosti, ktorí prišli taktiež z Poľska. Keďže uhorský prímas mal viacero seminárov, poprosil o ďalších členov Misijnej spoločnosti, aby prevzali vedenie diecézneho seminára vo Váci (dnešné Maďarsko). Na všetkých týchto pôsobiskách bola ich práca veľmi úspešná. No keďže každé dobré dielo má aj svojich odporcov, aj ich úspechy a pôsobenie začalo vyvolávať určitú nevôľu v kruhoch, od ktorých by sa to možno najmenej čakalo - boli to samotné cirkevné kruhy zo svojimi hodnostármi. Tieto im to dávali aj patričné pocítiť, a tak napríklad, keď odchádzal prvý rektor páter Adalbert Churzocki, na iné pôsobisko, ktorý  bol pri výchove a formácii veľmi úspešný,  stalo sa, že mu svoje „ďakujem“ za túto zodpovednú a namáhavú prácu neprišiel povedať ani jeden kňaz z mestského duchovenstva a ani sa s ním neprišiel nikto rozlúčiť. No napriek týmto nepríjemnostiam a napätiam bol viedenský arcibiskup prácou a úspechmi Misijnej spoločnosti natoľko nadšený, že napísal generálnemu predstavenému Misijnej spoločnosti do Paríža, že by rád zveril vedenie všetkých seminárov v Nemecku a Uhorsku Misijnej spoločnosti.

	Keď Louis de Bras - vtedajší generálny predstavený Misijnej spoločnosti (pôsobil v rokoch 1747 - 1761) oznámil spolubratom rozsiahle plány Viedne (Okružný list z 1.januára 1761), pripomenul: že verí, že tento zámer bude úspešný aj napriek ťažkostiam pochádzajúcim z nenávisti a žiarlivosti. Touto slovnou formuláciou a frázou sa obvykle poukazovalo na problémy, ktoré spôsobovalo duchovenstvo, alebo členovia niektorých reholí. O ďalšom osude týchto členov Misijnej spoločnosti sa už viac nevie, pretože v okružných listoch, ktoré boli vydané po roku 1763 sa nenachádza o nich ďalšia zmienka. Týmto vznikali dohady a  domnienky, že tieto domy sa neudržali dlhšie ako 5 rokov. Mlčanie okolo týchto domov, ktoré sa zdá byť zámerné a dosť nezvyklé,  pobáda k záveru, že ťažkosti vyrastajúce z nenávisti, ktoré spomína generálny predstavený v okružnom liste z 1.1. 1761 napokon zvíťazili.� Všetky podrobnosti, ktoré sú s tým všetkým spojené, ostávajú naďalej zahalené pláštikom mlčania a tajomná. Je zrejmé, že synovia sv. Vincenta mali na pamäti vystríhania svojho zakladateľa, že v takýchto prípadoch, bez šomrania a odporu, pre pokoj je potrebne ustúpiť a Prozreteľnosti ponechať slobodu konania.�

	Teda poznáme pravdepodobnú príčinu odchodu prvých členov Misijnej spoločnosti z našich krajov, čo neslúži ku cti a dáva nelichotivé svedectvo  o úrovni vtedajšieho kléru u nás. No dátum odchodu Misijnej spoločnosti z územia Rakúsko - uhorskej monarchie, a hlavne zo Slovenska  je dosť neistý, a môže vyvolávať, ba aj vyvoláva mnoho dohadov.�



Usadenie sa Misijnej spoločnosti v monarchii v 19. storočí



	Misijná spoločnosť teda musela na čas odísť, ale len na chvíľku, lebo o 90 rokov neskoršie Prozreteľnosť zverí Misijnej spoločnosti  znova pracovné pole činnosti v Rakúsko - uhorskej monarchii.

	Pri príchode a usadení sa Misijnej spoločnosti v polovici 19. storočia je  veľmi zaujímavé, že cestu do tejto monarchie razila Misijnej spoločnosti iná spoločnosť, ktorá mala záujem, aby tam účinkovali. Bola to Spoločnosť dcér kresťanskej lásky (DKL), ľudovo nazývane aj  sestry vincentky. Podobne tomu bolo aj s príchodom Misijnej spoločnosti do iných európskych krajín.    	

	K opätovnému príchodu Misijnej spoločnosti do Rakúsko - uhorskej monarchie značne prispela aj spoločensko - politická situácia. Po nástupe na trón cisára Ferdinanda I. v roku 1835 sa napätia v Rakúsko - Uhorsku začali pomaly uvoľňovať, a tým sa črtalo viac možností uvedenia nových reholí do tejto krajiny. No najväčšiu zásluhu pri príchode Misijnej spoločnosti do Rakúsko - Uhorska zohrala grófka Brandis, ktorá bola pri tom hlavným iniciátorom a „motorom“. Táto grófka vstúpila do Spoločnosti dcér kresťanskej lásky (vincentky) a prijala meno sestra Leopoldina, bola to práve ona, ktorá chcela, aby vincentky pracovali aj na pôde Rakúsko - Uhorska, konkrétne v Gráci (Graz, Rakúsko), taktiež tam chcela otvoriť aj seminár (noviciát) pre tieto sestry. K tomuto kroku, ale vedenie vincentiek  v Paríži, taktiež aj generálny predstavený Misijnej spoločnosti (lazaristov) Jean Baptiste Étienne (1801 - 1880) vyžadovali pre túto ustanovizeň prítomnosť Misijnej spoločnosti, aby sa sestry mohli vychovávať a formovať vo vincentínskom duchu, ale títo ešte v Gráci, ako aj v celej Rakúsko - uhorskej monarchii neboli. No sestra Leopoldina Brandis docielila to, že z Mníchova prišiel do Grácu člen Misijnej spoločnosti Bartholomée Touvre (1799 - 1880), pôvodom Francúz, a on spolu so sestrou Leopoldinou vytvorili tzv. prípravný výbor, ktorého poslaním a úlohou bol príchod a usadenie Misijnej spoločnosti  v monarchii. Do tohto výboru patrili veľmi vplyvné osobnosti v monarchii napr. vrchný dvora cisára Ferdinanda I. - gróf Karol Attems a mnohí iní. Tento prípravný výbor posúdiac situáciu rozhodol, že sa sám musí postarať o príchod Misijnej spoločnosti. Preto začiatkom novembra 1851 odchádzajú prví traja diecézni kňazi, ktorí sa chcú stať členmi Misijnej spoločnosti do Paríža, kde skutočne aj 12. novembra 1851 začínajú svoju vincentínsku formáciu vo vnútornom seminári (noviciáte) Misijnej spoločnosti.

	No medzitým sa situácia v Gráci zmenila. Nastúpil nový biskup a ten si neprial, aby sa prví  traja členovia Misijnej spoločnosti, ktorí sa medzičasom vrátili z Paríža usadili v Gráci, preto prípravný výbor poprosil lavantinského biskupa Slomška (1800 - 1862), aby ich prijal a ten s tým návrhom s radosťou súhlasil a určil im, aby sa usadili v Celje (dnešné Slovinsko).

	Je tu nutné pripomenúť, že myšlienka o príchode a usadení sa Misijnej spoločnosti v Rakúsko - uhorskej monarchii vzišla zo samotnej potreby doby. Vedenie Misijnej spoločnosti tu nezohralo prvoradú a najdôležitejšiu úlohu. Rozhodujúca pri tomto bola sestra Leopoldina Brandis s prípravným výborom.

	Takto po všetkých prípravách a ťažkostiach mohli konečné prísť prví traja členovia Misijnej spoločnosti. Bolo to presne 7. septembra 1852 o pol dvanástej, kedy prišli do Celje. Boli to: Ján Klajžer, Jakub Horvat a Anton Žoher. Prišli v sprievode superiora misijného domu z Kolína nad/Rýnom Konrada Hirla.�

	Misijná spoločnosť sa teda usadila na pôde Rakúsko - uhorskej monarchie v roku 1852, ale ona tu ešte nebola úradné potvrdená, to sa stalo až 3. januára 1855, kedy cisár Franz Jozef I. úradné povolil Misijnej spoločnosti usadiť sa v celej Rakúsko - uhorskej monarchii.�

	Okamžite sa začalo pracovať, a tak Ján Klajžer hneď  prevzal duchovnú správu nad vincentkami v Gráci, kam dochádzal z Celje. V roku 1853 prišiel do Grácu generálny superior Misijnej spoločnosti Jean Baptiste Étienne spolu s  novým direktorom sestier vincentiek otcom Schlickom, ktorý nastúpil na miesto nedávno zomrelého otca Klajžera. Tento sa usadil v Gráci spolu s otcom Trouve v domčeku blízko domu sestier vincentiek. Takto vznikol druhý dom Misijnej spoločnosti v Rakúsko - Uhorsku. K týmto domom pripojil generálny predstavený Étienne na určitý čas dom v Krakove (bol to jediný dom, ktorý ostal po delení Poľska v rakúskej časti a nemohol mať spojenie s Varšavským centrálnym domom). A z týchto troch domov (Celje, Grác a Krakov) bola vytvorená nová rakúska provincia (1853).�   

Ľudové misie  a misionári



	V novej rakúskej provincii sa Misijná spoločnosť okrem vedenia sestier začala venovať aj svojej prvoradej úlohe a poslaniu, vlastne kvôli ktorému sv. Vincent založil spoločnosť, a tým poslaním boli  - ľudové misie - a začali ich tu aj vykonávať.

	Prvé údaje o ľudových misiách pochádzajú už z roku 1853, no dotýkali sa najmä území dnešného Rakúska a germanofónnych oblastí. Prvá zmienka o ľudových misiách vo vtedajšom Uhorsku  pochádza z roku 1860 (Palanka?(, no na Slovensku  prvé ľudové misie konané Misijnou spoločnosťou boli v roku 1865 v dnešných Kuzmiciach (Kozma(.� 	Prirodzeným predpokladom k tomu, aby mohla Misijná spoločnosť vykonávať ľudové misie, bolo to, že musela bezpodmienečne poznať jazyk ľudu. Tak tomu bolo aj na Slovensku. Bolo treba mať kňazov, ktorí rozprávali rečou ľudu, a práve zo Slovenska sa hlásilo mnoho mladíkov, ktorí chceli svoj život zasvätiť Ježišovi v duchu sv. Vincenta. K tomu, aby sa mohli stať misionármi odchádzali do vtedajšieho sídla Misijnej spoločnosti v Rakúsko - Uhorsku do Grácu, aby spoznali a prehĺbili sa vo vincentínskej duchovnosti.

 	Medzi tými, čo pochádzali zo Slovenska, a tiež aj pracovali na Slovensku, treba spomenúť:

- Jozef Popp, narodený 11.marca 1845 v Skalici, do CM vstúpil 1863;  

- Ignác (rge, narodený 1840 v Žiharci, do CM vstúpil už ako diecézny kňaz v r.1869, no od       r.1880  pracoval na misiách v Číne;

- Anton Kovalik, narodený 30.septembra 1834 v Ústí nad/Oravou, do CM vstúpil 1856;

- Riener Fidelis, narodený 25.novembra 1836 v Slovanoch, do CM vstúpil 1886;

- Anton Lang, narodený 14.januára 1865 v Trenčíne, do CM vstúpil 1886; 

- Koloman Mikuláško, narodený 14.septembra 1866 v Nitre, do CM vstúpil 1886;

- Jozef Batóra, narodený 25. mája 1870 v Dolných Našticiach, do CM vstúpil 1888; 

- Jozef Lollok, narodený 16. novembra 1824 v Kremnici, do CM vstúpil 1890;

- Jozef Missun, narodený 17. septembra 1874 v Červenom Kameni, do CM vstúpil 1892;

- Izidor Hrebík, narodený 29. júla 1876 v Lukačoviciach, do CM vstúpil 1894;

- Jozef Danielik, narodený 21.marca 1881 v Skalici, do CM vstúpil 1899.

	Okrem nich je potrebné spomenúť členov Misijnej spoločnosti, ktorí síce neboli Slováci, ale keďže pochádzali zo susednej Moravy a Čiech, ich jazyková blízkosť im taktiež dovoľovala vykonávať misie u nás. Tu treba spomenúť:

- Jozef Beran, narodený 15. septembra 1848, do CM vstúpil 1870;

- František Nárožný, narodený 21. februára 1840, do CM vstúpil 1874;

- Jozef Koud(lka, narodený 10. februára 1862, do CM vstúpil 1898;

- František Kuchá(, narodený 10.decembra 1878 v Hraniciach na/Morave, do CM vstúpil 1896.�



Ľudové misie - charakteristika



	Doteraz sme hovorili o ľuďoch, ktorí tieto misie vykonávali, teraz by sme  poukázali a charakterizovali ľudové misie na Slovensku, ktoré ako sme už predtým poukázali sa tu  vykonávali od roku 1863. Bolo tradíciou v Misijnej spoločnosti, že po každých misiách sa robili určité správy a hodnotenia danej farností, ľudí, náboženského života, a tak dnes máme zo zachovaných správ obraz slovenskej dediny od polovice 19. storočia až do začiatku 20. storočia so svojimi pozitívami, ako aj negatívami. A tak by sme teraz mohli charakterizovať misie na slovenských dedinách.

	Misionári prichádzali na ľudové misie s programom, ktorý iste podľa veľkosti farnosti, a tiež po dohovore s miestnym duchovným upravovali. On im taktiež poskytol základné informácie o farnosti. Dá sa teda povedať v obrysoch , že počas ľudových misií sa kázalo 3 - krát, a to ráno (približné okolo 8 00 hod.(, potom tesne poobede (približné okolo 1400hod.( a nakoniec podvečer (približne okolo 1700hod(, pričom kázeň okolo 1400hod. bývala stavovská.� No taktiež sa stávalo, že podľa miestnych okolností sa kázavalo iba 2 krát, a to ráno a večer.� Popri kázaní sa počas celých misii spovedávalo a vždy bol prekvapivý vysoký počet spovedajúcich sa.

	Najideálnejším obdobím konania ľudových misií, ako zo zachovaných dokumentov vyplýva, bolo zimné obdobie a aj drvivá väčšina sa konala práve v tomto období. Časovo to bolo hlavne od novembra do februára. Pravdepodobne to bolo najmä z racionálnych dôvodov, pretože v zimnom období sa už nevykonávali hlavné poľnohospodárske práce, a tak mali viac času pre seba a mohli sa viac venovať svojim duchovným záležitostiam, hoci toto obdobie nebolo pre misionárov to najlepšie a často píšu o veľkých mrazoch, kedy museli spovedávať a kázať.

	Počas ľudových misií misionári taktiež navštevovali chorých po domoch, kde ich spovedávali, a tak pripravovali k sviatostiam.� Tu je tiež zaznamenané aj jedno prekrásne svedectvo jedného chorého, keď povedal svojmu farárovi: Keď prídem do neba, poďakovať   sa za to môžem len misionárom.� Pri týchto slovách je potrebné sa zastaviť, pretože podobné slová povedal sv. Vincentovi jeden ťažko chorý muž: Keby som si nebol vykonal generálnu spoveď z celého života, bol by som naisto zatratený.  Odvtedy sv. Vincent hlásal potrebu generálnej spovede, a to bol jeden z impulzov ku vzniku ľudových misií v našej Spoločnosti.�

	Dĺžka ľudových misií nebývala tiež presne určená, záležalo to tiež na počte veriacich a veľkostí farností, ale stálo sa zvykom, že to bývalo týždeň alebo dva týždne, no stávalo sa, že kvôli množstvu veriacich museli byť misie predĺžené.�

	Je tiež zaujímavosťou, že misionári sa po skončení ľudových misií sa do niektorých farností znova vracali, aby tam vykonali tzv. obnovu (renovation(. Dĺžka takejto obnovy sa pohybovala približne v rozpätí jedného týždňa. � 

	Jednou z pozitívnych vlastností slovenského ľudu, ktorú si aj misionári všímajú, je to, že Slováci sú zo svojej prirodzenosti nábožensky založení, no sú tiež aj nábožensky zanedbaní, no napriek tomu vedia byť veľmi obetaví a horliví, a hoci sú veľmi chudobní, vedia byť aj veľmi štedrí.�

	Misionári chodili po dedinách, aby poučovali nevedomých, a tak im vedeli ukazovať správnu cestu, presne tak, ako ich to  učil a aj konal Ježiš vo svojej dobe, a ako sa snažil vykonávať a naďalej sa snaží skrze svojich nasledovníkov konať sv. Vincent, a práve ľudové misie spôsobovali to, že si uvedomovali svoj stav, svoju hriešnosť, kajali sa za svoje skutky. Takto to bolo aj na Slovensku. Keď sa ľuďom patrične vysvetlili Božie pravdy, keď sa im ukázal nielen hriech, ale hlavne to, ako sa z neho dostať, vtedy si ľudia túžili napraviť svoj vzťah k Bohu.  Misionárske svedectvá svedčia o tom, že naši predkovia vedeli prinášať veľké obety, aby napravili vo svoj život, aby vyrovnali to, čo bolo krivé.�   Často sa tiež stávalo, že jednoducho museli misionári konštatovať, že pre nával ľudu nestihli všetkých vyspovedať.� Úprimnú ľútosť a ochotu napraviť svoj život názorné vystihuje správa z Rybníka (Garam-Sz(ll(s(: Veľmi dobrá účasť. Srdcia ľudí boli mäkké ako maslo,  aby ukázali svojho duch ľútosti, boli by išli aj do ohňa alebo vody, keby im to bol človek povedal.� No vo svojej horlivosti po odpustení a urovnaní sa dochádzalo často až ku komickým situáciám, nad ktorými sa dnes musíme už iba zasmiať. Napríklad z Drieňova  píšu misionári: Ženy zatarasili dvere spovedelnice lavicami a kľakatkámi a silno chytili misionára za krk, aby mu zabránili opustiť spovedelnicu.�

	Misionári taktiež veľmi pozitívne hodnotili účasť ľudu na misiách, keď sa často stávalo, že celé dediny pristupovali k sviatostiam, tomu mohlo byť tak preto, lebo mnoho slovenských dedín bolo čisto katolíckych a neboli náboženské rozdelené, ako mnohé maďarské a nemecké dediny.�

	Podľa týchto správ je taktiež vidieť, že o Slovákoch bola vysoká mienka, čo sa týka účasti, a tak, hlavné v zmiešaných oblastiach misionári vždy porovnávali, ktorá národnosť je viac usilovnejšia. Pre Slovákov vyznievajú veľmi pozitívne�, tak isto je to vidieť aj z negatívnej správy z Veľkých Chlievan: Misie boli dobré, ale nie také, aké bývajú slovenské misie.� 

	Jednou z ďalších pozitívnych vlastnosti, ktoré sa misionárom na našom ľude páčili, bolo to, že vedeli prijímať misionárov veľmi slávnostne, a to isté sa týkalo aj rozlúčok. Týmto sa vzdávala  misionárom úcta a česť, že sú pre nich ako boží vyslanci, a tiež to hovorilo o tom, ako veľmi sú potrební pre ich život. Napriek svojej chudobe, vedeli do toho mnoho investovať a vyložiť na to mnoho síl.�

	Snaha veriacich v Uníne je nám toho názorným príkladom: Keď prichádzali misionári, ľudia nechali všetko ležať a stali pred prichádzajúcimi misionármi. Očakávalo ich 100 dievčat oblečených v bielom, požiarny zbor, a tiaž muzika prijala misionárov 3/4 hodiny od kostola.� 

	Doteraz sme hovorili o Slovákoch a slovenských dedinách viac - menej pozitívne, ale vieme, že taký nie je ani život, a bolo by zbytočné nasadzovať si ružové okuliare, preto by som chcel spomenúť aj nedostatky, s ktorými sa stretali na svojich cestách po Slovensku misionári Misijnej spoločnosti.

	Jedným z veľkých problémov slovenských dedín v tom období bolo nadmerné používanie alkoholu - pijatika, a preto misionári museli proti tomuto nášmu národnému zvyku  (zlozvyku) tvrdo bojovať�, pretože videli jeho zhubné následky nielen pre konkrétneho človeka, ale hlavné pre jeho rodinu a najbližších. Dôvodom pijatiky, bol ťažký život a pre niekoho to bol útek od ťažkej reality, ďalej chudoba...atď. Pijatika bola síce kliatbou slovenských dedín, no existujú svedectvá, aký tvrdý boj sa proti nej viedol, a to najmä zakladaním spolkov striezlivosti (Mässigkeitsverein(, cez ktoré sa tiež snažili misionári vplývať na povedomie ľudí.� Existuje tiež správa z Kľačna (Gajdela(, ktoré už hovorí o konkrétnom úspechu v tejto oblasti: Alkoholická závislosť na pálenke bola u Slovákov takmer už vykorenená, u Nemcov nie, pretože u Slovákov bol predtým počas misií založený spolok striezlivosti, o ktorý sa veľmi stará pán farár, u Nemcov nie.�  

	O jednotlivých problémoch na slovenských dedinách by sa dalo ešte mnoho hovoriť, preto na vykreslenie situácie, ako to asi vyzeralo by  veľmi dobre mohlo poslúžiť niekoľko nasledujúcich misijných správ. Prvá pochádza z Nitrianskeho Pravna: Ľud je veriaci a usilovný, je tu dom s 5 milosrdnými sestrami sv. Vincenta - vincentky (škola). Najväčšie nedostatky: - predčasná príprava dievčat na manželstvo, rodičia často nútia  vydať sa za toho, koho oni vybrali, preto je veľa nešťastných manželstiev, - ticha pijatika, - nepriateľstva, - tanečné zábavy, - vysťahovalectvo. 

	V ďalšej správe z Veľkých Chlievan (Nagyhelvény) sa píše: Ľud je pokazený pálenkou, veľkým zlom je tu závisť, u Eviných dcér pýcha. Dcérami týchto neduhov sú nepriateľstvá a nemravnosť. Častým stykom s obyvateľstvom miest sú nábožensky ľahostajní. Siedmy príkaz z Dekalógu tu neexistuje. V tomto ohľade sú Sparťanmi.

	Na doplnenie a opísanie situácie, treba ešte uviesť správu zo Smolníka (Szomolnok), ktorá charakterizuje ľudí, a zvlášť pre mužskú časť pokolenia nie je príliš lichotivá: Chlapi sú strašne zbabelí, ich účasť bola veľmi malá. Ženy sú v dôsledku tvrdého zaobchádzania dobré, často skutočne zbožné. Podľa môjho názoru, je ich smutný osud spravodlivým trestom  pre ich početné hriechy jazyka.�   

	V čase, keď sa na Slovensku vykonávali ľudové misie, postihla Slovensko vlna vysťahovalectva (koniec 19. storočia a začiatok 20. storočia), kvôli slabým sociálnym podmienkam a pomerom. Väčšina ľudí odchádzala hlavne do Ameriky alebo sa tiež odchádzalo do susedných štátov, alebo do veľkých miest. Odchádzali natrvalo alebo len na určité obdobie, a potom sa zo zarobenými peniazmi vracali späť, pretože vo vtedajšom Uhorsku nebola možnosť lepšieho zárobku.�  Misionári tento stav chápali ako zlo, pretože to vplývalo na rodinný život (rodiny boli na dlhý čas od seba odlúčené), a tiež aj na morálku (z cudziny sa prinášali rôzne zlozvyky, ktoré škodili v náboženskom rozvoji človeka).� 

	Od konca 19. storočia, ale hlavné v začiatkoch 20. storočia, keď  sa v Uhorsku začali rozvojom industrializácie rozširovať rady robotníkov, ani oni neboli uchránení od toho, že začali k nim prenikať myšlienky marxizmu. Strana, ktorá v tom období rozširovala tieto myšlienky bola - Sociálnodemokratická strana. Postupne vplyvom miest sa začali prvé sociálnodemokratické bunky zakladať aj na našich dedinách, ako o tom svedčia správy misionárov. Misionári sa o nich vyjadrujú dosť negatívne, lebo ich životný štýl a myslenie podkopáva náboženský a mravný život veriacich. Takto napríklad socialnodemokratov v Smolníku  charakterizujú misionári: Ľud je veľmi dobrý, ale sú tam ľudia, ktorí sú strašne bezbožní. Sú to väčšinou sociálni demokrati. Títo učia chlapcov a privandrovaných robotníkov „puellas devorare et viduas facere“.�   

	Taktiež sa počas misií stávali prípady, že ľudia, ktorí boli nejakým spôsobom naladení voči katolíckej Cirkvi, buď z osobných alebo ideologických dôvodov, tam počas misií robili rôzne prekážky, a dokonca aj verejné škandály, aby takýmto spôsobom zosmiešnili Cirkev a podkopávali prácu misionárov.�

	Pri hodnotení ľudu nemohli misionári nikdy zabudnúť na tých, ktorí boli nielen pred cirkevnou vrchnosťou, ale aj pred Bohom zodpovední za tých, ktorí im boli zverení. Boli to duchovní pastieri, aj o nich podávajú misionárske správy a hodnotenia svoj názor. Pretože duchovný a náboženský život farnosti bol vizitkou kňaza, aký je to kňaz. Treba tu pochváliť kňazov, pretože drvivá väčšina z nich si svedomito plnila svoje kňazské  úlohy a povinnosti a starala sa taktiež o svoj duchovný život.� V jednom spise sa môžeme stretnúť s horlivosťou farára, ktorý strachujúc sa o spásu sebe zverených ovečiek používa „horlivosť“, ktorá je dnešnému človeku možno divná, pretože farár oznámil ľuďom, že žiadnemu neudelí na Veľkú noc absolúciu (nevyspovedá ho), ani ho cirkevne nepochová a oznámi každého biskupovi, kto sa na misiách nezúčastní.�

	 Pri tejto príležitosti sa stávalo, že kňazi ktorým bola zverená nejaká farnosť a boli vedomý, že najlepším spôsobom ohlasovania je vlastný príklad, sami podľa príslovia „exempla trahunt“(príklady tiahnú), často a aj so svojimi cirkevnými predstaviteľmi sa snažili o svoj duchovný vzrast.� 

	No keďže Cirkev sa skladá z hriešnych ľudí, z ktorých nie všetci pochopia, o čo tam vlastne ide, stávalo sa, a taktiež sa aj stáva, že sa vyskytnú popri množstve dobrých a príkladných pastierov aj takí, ktorým viac záleží na sebe, ako na iných,� a je zaujímavé, že  práve v týchto farnostiach sa farári sťažovali na veriacich, hoci si sami neuvedomovali, že sú to práve oni, ktorí dávajú príčinu k správaniu sa svojich veriacich.

	V tých časoch, keď chodili misionári z jednej dedinky do druhej, existovala okrem slovenského obyvateľstva ešte jedno špeciálne etnikum, ktoré bolo takmer v každej slovenskej dedine, boli to - Židia. Drvivá väčšina Židov na našich dedinách držala v rukách hospodársky život dediny, pretože vlastnili krčmu prípadne nejaký obchodík. Súžitie domáceho obyvateľova so židovským nebolo vždy najideálnejšie, pretože židovskí obchodníci používali k obohacovaniu sa systém úžery, a takto vedeli priviesť nejednu rodinu finančne na kolená, a tak z času na čas vznikali proti tomuto etniku „pohony“ alebo „rabovky“, kedy ľudia nezvládli túto situáciu, obrátili svoj hnev proti nim. Je preto prirodzené, že to boli práve Židia, ktorí si viac, ako ktokoľvek iní želali pokoj a mier. To sa prejavilo aj počas ľudových misií, kedy vzťah k misionárom ako šíriteľom lásky a pokoja bol nanajvýš úctivý. O tomto ich postoji svedčí aj správa z Unína: Bolo tu 150 židov, prišli už aj na privítanie, a tiež odprevádzali misionárov spolu s katolíkmi. Pri odchode sa jeden Žid poďakoval v mene ostatných: “My sme“ povedal „ veľmi spokojní s touto peknou zbožnosťou, lebo muži pôsobili veľkou horlivosťou a ľuďom ležala na srdci ich povinnosť, že nič nemali proti inej konfesii, žiadneho zlého slová, čo nás veľmi tešilo. Ďakujeme teraz za to, a Boh nech Vás žehná a ochraňuje na vašich cestách“, potom pobozkal misionárom ruku.� 

	Celé obdobie po Rakúsko - uhorskom vyrovnaní (1867), kedy Slovensko pripadlo do sféry Uhorska, je poznačené snahou uhorskej vlády, aby sa maďarský jazyk stal jazykom všetkých národov, ktoré žili v tejto mnohonárodnostnej monarchii, to ale automaticky vyvolávalo napätia a negatívne reakcie. Táto snaha a trend sa preniesol aj do náboženského života, a to najčastejšie tak, že na slovenské fary sa posielali maďarskí kňazi. Do týchto problémov a napätí prichádzali misionári, ktorým išlo predovšetkým o dobro duší, no nemohli si to nevšimnúť a prehliadnuť. A keďže chceli vykonávať svoje poslanie, jednoducho museli rešpektovať určité veci a určitý poriadok.� Z tohto napätého obdobia sa zachovala jedná správa, kde pravdepodobne ide o problém maďarského kňaza: Farár musel byť uvedený s vojenskou ochranou, pretože ľudia si priali iného farára, a tomuto odmietli dovoliť vstúpiť na faru, preklínali ho, dokonca ho aj udreli. Veľa farníkov dostalo dlhé mesiace väzenia, hlavné ženy. Misia dopadla veľmi dobre, ľutovali hlavne svoj postoj ohľadom farára.�    Teda okrem prinášania radostnej zvesti úlohou misií bolo tiež nanovo prinášať zmier a pokoj.

	Asi nejako takto vyzeral slovenský vidiek od polovice 19. storočia až do prvej svetovej vojny (1914). Videli sme tu veľa pozitívnych vecí, ktoré sú aj pre dnešný život veriacich vzorom, ale netreba prehliadať aj problémy, ktoré tam jestvovali. Misionári, aby prišli tam, kde volali museli prekonávať veľké vzdialenosti, aby prinášali Ježišovo posolstvo podľa Ježišovho príkazu, ktoré sa stalo taktiež heslom Misijnej spoločnosti: “Evangelizare pauperibus, misit me“ (Poslal ma, aby som hlásal evanjelium úbohým).

	Počas 1. svetovej vojny (1914 - 1918) sa ľudové misie  nevykonávali, kvôli tomu, že mnoho misionárov muselo nastúpiť do armády, a tak chýbalo personálne zabezpečenie misií. Tí misionári, čo ostali, vykonávali sporadicky duchovné obnovy a cvičenia, ale to už bolo mimo územia Slovenska.

	Keby sme to tak štatisticky spočítali, tak misionári Misijnej spoločnosti vykonali v priebehu rokov 1862 - 1914 na Slovensku takmer sto ľudových misii. (viď príloha č.1)

	 Podľa územia dnešných diecéz sa najviac ľudových misií vykonalo hlavne v Trnavsko - Bratislavskej a Nitrianskej diecéze, z času na čas sa konali misie aj v Banskobystrickej diecéze, a tiež sa misionári Misijnej spoločnosti zatúlali aj do Spišskej, Rožňavskej a Košickej diecézy.(viď príloha č.2 - mapa)

�

 Dejiny Misijnej spoločnosti na Slovensku po roku 1918			

	

	Prvá svetová vojna priniesla na Slovensko veľkú zmenu. Bolo to najmä tým, že obyvateľstvo trpelo ani nie tým, žeby cez naše územie prechádzal front, ale najmä tým, že väčšina mužov bola na fronte, chýbali doma, a tak ženy museli horko - ťažko pracovať, aby si zo zeme vydobyli aspoň nejakú obživu. Množstvo manželov a synov padlo, a tak v dušiach mnohých vdov a matiek ostal iba smútok a žiaľ.

	Konečné prišiel 11. september 1918, vojnová hrôza sa pomaly, ale isto končila, muži sa pomaly začali vracať domov z frontu, a život sa začal postupne stabilizovať. Keďže Rakúsko - Uhorsko bolo porazenou krajinou a začalo sa rozpadať, na jeho troskách vznikali nové štáty, a to: - Maďarsko, - Rakúsko, - Rumunsko, - Juhoslávia, a napokon aj Československo.

	Oficiálne Československá republika vznikla 28.10. 1918, patrili do nej Čechy, Morava, Slovensko a Podkarpatská Rus. No zároveň vznikom nových štátov vznikla aj nová situácia vo vykonávaní a činnosti Misijnej spoločnosti. Na území Slovenska sa prestali  vykonávať  ľudové misie Misijnou spoločnosťou, pretože počas jestvovania  Rakúsko - Uhorska misionári nemali na Slovensku svoj dom, prichádzali tu na misie a potom odchádzali späť do svojho domu v Gráci. Teda vytvorením nového štátu vznikli nové hranice, ktoré bránili pôsobiť Misijnej spoločnosti na Slovensku. 

	Pre nás je veľmi dôležité, že kvôli novým politickým pomerom bola v roku 1919 utvorená maďarská viceprovincia, do ktorej patrili aj niektorí Slováci, medzi nimi je pre Slovensko dôležitý otec Jozef Danielik, rodák zo Skalice. Tento pre Misijnú spoločnosť na Slovensku tak dôležitý človek sa stal od roku 1912  predstaveným domu v Piliscabe (dnešné Maďarsko). Už pri tejto príležitosti menovania do funkcie superiora sa prejavila jeho duchovná hĺbka a osobnostná zrelosť, keď píše svojim predstaveným: Samotné presvedčenie, že som nikdy nevyhľadával túto funkciu ma upokojuje, a tak mi len samotnou Božou vôľou bola udelená. Ďalej prisľúbenie otca sv. Vincenta, že Boh vždy s úlohou dá aj potrebné milosti tým, ktorí svoju nehodnosť s úprimným srdcom pociťujú dodávajú mi sily, aby som s úprimným srdcom povedal: Nech sa stane vôľa Božia�,  a taktiež sa v roku 1919 stáva aj členom provinciálnej rady novovytvorenej maďarskej viceprovincie.� Keďže tento kňaz sa stal pre Slovensko veľmi dôležitý, treba povedať niečo z jeho života. Narodil sa v Skalici roku 1881, do Misijnej spoločnosti vstúpil roku 1898 z diecézneho seminára, ako misionár tiež pôsobil aj na Slovensku. O tom, ako pri ňom stála Božia ruka svedčí aj jedna príhoda. V roku 1919, keď šiel na misie do Chorvátska, ho v Maďarsku priamo z vlaku zobrali do väzenia. Bola to doba, keď v Maďarsku sa vlády zmocnili boľševici a vyhlásili červenú „Maďarsku republiku rád“, teda otec Danielik sa ocitol vo väzení na príkaz Béla Kuna, a druhý deň mal byť popravený. Celú noc čo mu ostávala sa modlil a pripravoval sa na smrť. Do rána mu úplne zbeleli vlasy na celej hlave a ostali mu také celý život, no ráno ho odrazu vypustili z väzenia na slobodu, pretože vláda Béla Kunu padla.�

	Samotná história a pôsobenie Misijnej spoločnosti (lazaristov) na Slovensku, vždy veľmi úzko súvisela s históriou Spoločnosti dcér kresťanskej lásky (DKL) - vincentiek na Slovensku, alebo aj ľudovo  nazývaných „aeroplánky“ (podľa kornetu), pretože práve ony sa stali príčinou a popudom ich príchodu k nám,  podobné ako aj  s príchodom Misijnej spoločnosti do Rakúsko - Uhorska v 19. storočí.

	Vznikom prvej ČSR sa vytvorili úplne nové pomery nielen pre Misijnú spoločnosť, ale aj vincentky. Vznikom hranice sa bránilo akémukoľvek kontaktu medzi Maďarskom a Slovenskom. Na Slovensku sa ocitlo 27 domov DKL, ktoré patrili do maďarskej provincie (od roku 1905), a zmenou hranice ostali odtrhnuté od svojho ústredného domu, ktorý sa nachádzal v Budapešti, a tak ostali bez vedenia predstavených. Ostali sami na seba, pritom vznikali nové a nové problémy, napr. štát začal vyžadovať ako podmienku výučby na školách dobrú znalosť slovenčiny, no tejto podmienke nemohla väčšina sestier - učiteliek vyhovieť, pretože v tom neboli zbehlé. Požiadavky nového vládneho systému boli také, že vyžadovali nevyhnutný dohovor sestier so svojimi predstavenými, a tieto požiadavky sa museli splniť, pretože by to mohlo ohroziť diela sv. Vincenta na Slovensku. V tejto situácii  sa vyšší predstavení preskúmajúc pomery rozhodli, aby sa tunajšie sestry oddelili od maďarskej provincie DKL a bola založená nová provincia.�

	 No keďže každá provincia má okrem svojej provinciálnej predstavenej - vizitatórky aj svojho predstaveného, ktorým je člen Misijnej spoločnosti, rozhodol sa generálny predstavený v Paríži vymenovať do tejto funkcie človeka, ktorý by bol na to vhodný, a zároveň ktorý by mal aj slovenský pôvod, a týmto človekom bol otec Jozef Danielik, v tom čase predstavený v Piliscabe (viď príloha č.3, obr. č.1).

	 Vo svojej odpovedí na svoje menovanie za direktora sestier DKL v Československu píše generálnemu predstavenému: Skutočné neviem, čo mám v tejto chvíli povedať, čo myslieť? No chcem Vás ubezpečiť, že zo všetkých síl sa budem snažiť, aby som sa nestal nehodným tejto Vašej dôvery. Ostatok ma skutočné odstrašuje. Zriadiť novú provinciu s novým ústredným domom v týchto ťažkých časoch sám bez spoločníka..., a toľko iných ťažkostí, ktoré neviem ani predvídať. No na druhej strane vidím, že vznik novej provincie DKL je istá nevyhnutnosť, pretože by ináč nemohli existovať.�

	 Takto sa direktorom novej provincie DKL stal Jozef Danielik a vizitatorkou sr. Angela Paczeltová. Týmto krokom bolo už definitívne rozhodnuté utvoriť novú provinciu. Len čo dostali svoje dekréty a menovania, chceli sa ihneď vybrať na nové pôsobisko, lenže tu sa im do cesty postavila nová prekážka, pretože čerstvý direktor nemohol obdržať od československých úradov  pas, a trvalo to až sedem týždňov, kým ho s Božou pomocou dostal.� Ale začiatkom roku 1922 môže konečne napísať svojím predstaveným do Paríža: Nakoniec po mnohých ťažkostiach ma dnes potešilo, že som obdržal pas pre Československo. Odchádzam tam 30. januára. Sestra vizitátorka tam mohla ísť už skôr, ale nechcela to urobiť bezo mňa, pretože prvé práce, najmä vzťahy s ordinariátom a štátnymi úradmi budú veľmi ťažké.�

Po všetkých týchto počiatočných ťažkostiach sa napokon noví predstavení vybrali 30. januára 1922 na Slovensko.  Ich prvým útočišťom bola starobylá Nitra, kde strávili prvých 6 mesiacov a otec Danielik ako novovymenovaný direktor vincentiek, začal spolu pracovať s vizitátorkou vecí okolo usporiadania novej provincie vincentiek. Uzhodli sa, že najskôr zvolajú provinciálnu radu, a tam sa dohodli, že sa začnú návštevy v jednotlivých domoch sestier, z týchto návštev zistil, že najakútnejším problémom v novej provincii je nedostatok nových sestier. Preto bolo dôležité zriadiť seminár (noviciát) pre nové sestry, no Nitra na toto nevyhovovala, a tak bolo rozhodnuté po dlhých poradách zriadiť seminár, taktiež aj Ústredný dom v Trnave, kde bol dovtedy sirotinec, ktorý viedli taktiež vincentky, no budova bola majetkom diecézy, tak po porade a s dovolením vtedajšieho trnavského apoštolského administrátora Pavla Jantauscha sa to uskutočnilo 19. júla 1922, teda po 6 mesiacoch pobytu v Nitre.�  Práve v tom čase sa v diecéze hľadala vhodná osoba na úrad špirituála v diecéznom seminári, a tak upozornili nového administrátora diecézy na otca Danielika (výchova diecézneho kléru patrí taktiež do poslania Misijnej spoločnosti), a tak začal naň naliehať, aby prevzal tento úrad. Otec Danielik vedomý si, že je nevyhnutné udržiavať dobré vzťahy s biskupom a aj s miestnym klérom (budova nového ústredného domu v Trnave bola majetkom diecézy) tento zodpovedný úrad prijal. No týmto sa dostal do veľmi ťažkej situácie, lebo  musel pracovať na zakladaní novej provincie sestier vincentiek, no zároveň musel mnoho času stráviť medzi bohoslovcami pri ich duchovnom vedení.� No všetko „zlo” bolo na niečo dobré, pretože takto sa mohol dostať  do kontaktu s miestnym klérom, mohol urobiť určitú – „reklamu”, a takto aj mnohí kňazi - farári začali posielať dievčatá, ktoré cítili povolanie práve k sestrám vincentkam, lebo vedeli kam a ku komu ich posielajú.�    

Teda bolo nevyhnutné, aby sa táto neprijateľná a ťažká situácia nejako vyriešila, a tak po mnohých prosbách vizitátor Gráckej provincie Karl Spiegl mu posiela ešte v tom istom roku pomocníka v osobe Jozefa Häringa (1864 – 1955), ktorý pochádzal z Čiech, a preto dosť dobre ovládal slovenčinu. Do Trnavy prišiel z Viedne a jeho činnosť bola hlavne pri vedení sestier, tým, že im dával hlavne duchovné cvičenia, a taktiež bol aj ich spovedníkom.�   

Čím ďalej, tým viac sa ukazovala potreba sestier mať svoj vlastný ústredný dom (maison centrale), pretože budova dočasného  ústredného dom bola majetkom diecézy, ktorá už  dávala najavo, že s touto budovou má už svoje plány.

Medzitým dostal otec Danielik nečakanú, ale o to radostnejšiu správu, že na návštevu rozvíjajucého sa diela sv. Vincenta príde generálny predstavený Misijnej spoločnosti František Verdier (1919 – 1933), ktorý skutočne aj 12. júna 1923  prišiel do Trnavy, po tom čo, navštívil domy v Salzburgu, v Gráci a vo Viedni. Jeho návšteva sa stala impulzom nielen pre sestry, ale aj pre otcov Danielika a Häringa.�      

Po tejto návšteve to už bolo jasné, že problém s ústredným domom pre sestry sa už musí nejako riešiť. Otec Danielik sa začal preto spolu s predstavenými sestier  obzerať po niečom súcom. A skutočne aj po mnohých hľadaniach nakoniec našiel to správne miesto, ktorým bol – kaštieľ v Ladcoch. Je pravda, že miesto by už bolo, ale k tomu, aby sa stal ich vlastníctvom bola potrebná už iba maličkosť – peniaze, ale práve tie chýbali pretože provincia sestier bola mladá, a iba začínala. V tejto situácii otec Danielik napísal generálnemu predstavenému v tejto vecí do Paríža, aby mu poradil, čo ma v tejto situácii robiť, a ten mu odpísal, že mieni ísť do Ameriky, a tak sa pokúsi získať pre slovenskú provinciu nejaké peniaze. A skutočne dostali oznam, že americké spolusestry sa rozhodli darovať veľkú sumu mladej slovenskej provincii (šek).� Radosť z tejto správy bola skutočne veľká a otec Danielik to aj vyjadril v liste Františkovi Verdierovi  do Paríža: Tisíc ráz ďakujeme za tento veľký dar, a ako doteraz, aj teraz  prosíme dobrotivého Boha, nech požehná Vás i americké sestry.� 

Tento kaštieľ v Ladcoch, hoci ako sa neskôr zistilo bol zaťažený dlhmi sa zdal naďalej byť vhodným na budúci ústredný dom sestier, preto po mnohých právnických obštrukciách sa konečne dostal do vlastníctva sestier vincentiek, a tak sa tam už 25.augusta 1924 mohli nasťahovať. No skôr akoby mohol začať slúžiť svojmu účelu, bolo nevyhnutné najskôr ho opraviť a taktiež aj upraviť pre potreby sestier. Po prvopočiatočných problémoch sa práce naplno rozbehli, a tak môže otec Danielik referovať do Paríža: V tomto roku som bol veľmi zaneprázdnený novým ústredným domom. Tá budova sa rozvíja rýchlejšie, ako sme si mysleli na začiatku a v druhej polovici mesiaca jún by sme ju chceli dokončiť..., v mesiaci júl by mala byť posviacka nového ústredného domu v Ladcoch. Na túto slávnosť, ktorá bude na sviatok sv. Vincenta (vtedy ešte 19.júl), by sme chceli pozvať aj našich drahých predstavených.�             

A skutočne slávnostná posviacka nového ústredného domu bola 19. júla 1925 a posvätil ju nitriansky biskup Karol Kmeťko spolu s biskupom dr. Jozefom Čárským. A tak sa po mnohých starostiach a sťahovaniach mohol začať pravidelný rehoľný život. Ako už bolo povedané, otec Danielik bol poverený ako direktor  slovenskej provincie vincentiek, to znamenalo,  že mal   zodpovednosť  za jej stav. Jeho úlohou bolo robiť vizity  (návštevy)  po sesterských domoch. To, ako takáto vizitácia prebieha píše generálnemu predstavenému:  Po úvodnej prednáške (konferencii ) venoval som sa jednoducho každej  sestre, vypočul som jej problémy, jej duchovný  život a vypočul som jej názor na duchovný stav celého domu. Potom,  ak bolo treba, urobil som nevyhnutné napomenutia a nakoniec som povedal jednu  alebo dve prednášky  spolu pre všetky sestry o nedostatkoch, ktoré som zbadal  v dome. �

Z tohto všetkého je vidieť, že otec Danielik bol úplne pohltený potrebami sestier, a tak je len prirodzené, že pri takom zaťažení mu ostávalo len málo času starať sa o budúcnosť  Misijnej spoločnosti na Slovensku, ale keď prvotné zaťaženie opadlo, táto otázka mu neustále vŕtala v hlave, lebo porovnávajúc vyhliadky Misijnej spoločnosti s inými tradičnejšími reholami a spoločnosťami na Slovensku, bola Misijná spoločnosť vo veľkej nevýhode.

           No postupne,  totiž aj s pomocou sestier vincentiek sa pomaly začali hlásiť do Misijnej spoločnosti prví záujemci, preto otec Danielik píše do Ríma:  Dostali sme  postulantov (záujemcov), ktorí ale chcú byť laickými bratmi v našej Spoločnosti... V postuláte si ich tu zatiaľ ponecháme, ale potom čo robiť s nimi, kde ich poslať do seminára (noviciátu)? Môžeme ich poslať do Materského domu (Maison Mére) v Paríži? Do Budapešti to nie je možné, do Grácu rovnako, pretože nehovoria po nemecky, o to viac po francúzsky.., a čo budeme robiť s toľkými bratmi bez toho, že by sme mali kňazov?�

	Otec Danielik bol Bohu vďačný za povolania do Spoločnosti, ale zároveň si prial aj  povolania ku kňazstvu, aby sa takto začalo postupne aj na Slovensku dielo synov sv. Vincenta.

	Bolo teda už  jasné, že ak chce Misijná spoločnosť začať skutočne pôsobiť a pracovať aj na Slovensku, nemôže len zo založenými rukami čakať , že niekto príde. Bolo nutné v tejto veci podniknúť určité kroky a potom aj Boh  požehná Spoločnosť novými povolaniami. Otec Danielik po mnohých modlitbách napísal a opísal generálnemu predstavenému reálnu situáciu Misijnej spoločnosti na Slovensku: Počas prvých troch rokov som bol úplne pohltený starosťami ohľadom organizovania  provincie sestier, ale teraz ma  častokrát  úplne trápi otázka:  Aká bude naša budúcnosť? Už sú tomu štyri roky a nie sme ani o krôčik vpred.  A najhoršie je to, že sme v situácii, kedy je úplne nemožné v tomto ohľade niečo urobiť.  Tu sú tie ťažkosti a problémy: V našej krajine je Spoločnosť úplne neznáma, teda neexistuje nádej,  že kňazi k nám vstúpia, je teda úplne jasné, že bude treba začať  „ab ovo“ s deťmi, s apoštolskou školou. Ale ako? Viesť ju v meste, kde gymnázium? Áno, ale kto ju bude viesť? My sme tu dvaja - ja a otec Häring. My musíme ostať v ústrednom dome,  kde sme pri  sestrách úplne vyťažení. Iba ak by prišiel tretí kňaz, ktorý by prevzal vedenie apoštolskej školy, vtedy by to bolo možné.�

	Je zrejmé, že otec Danielik videl reálne situáciu Spoločnosti a nebola mu ľahostajná, preto po vykreslení situácie hneď ponúka svoje riešenie ako začať s formáciou nádejných chlapcov v prípade, ak by ostali iba sami dvaja: Naše sestry majú päť ústavov pre chlapcov - siroty, oni ostávajú pod vedením sestier až do štvrtej triedy na gymnáziu. Myslím si, že keby som sa venoval týmto chlapcom ohľadom povolania, istotne by určitý počet z nich kandidoval. Štyria z nich sa už prihlásili. Tí, ktorí kandidujú, mohli by ostať až do štvrtej triedy pod špeciálnym vedením sestier. Potom na vyššom gymnáziu (od piatej triedy až do maturity) by študovali  „vo svete“ , ale budú ubytovaní  v rodinách počestných a nábožných, ktoré by úplne pochopili náš zámer, a v ktorých by boli pod dohľadom ako vo svojej vlastnej rodine. Mali by niekoľko pravidiel k životu  „ vo svete“  - spoveď,  sv. prijímanie, pravidelné rozhovory so mnou,  cez prázdniny  stretnutia, duchovné cvičenia, atď. Myslím, že takýmto spôsobom by sme mohli vyformovať skutočné povolania - možno lepšie ako v apoštolskej škole. �

        A tak vzhľadom na provizórne a personálne podmienky Misijnej spoločnosti na Slovensku, táto forma práce s nádejnými kandidátmi pokračovala a tiež prinášala aj svoje ovocie.  Už v decembri 1926 poslal otec Danielik prvých kandidátov do formačnej  prípravy - vnútorný seminár (noviciát) do Grácu.� Na sviatok Troch kráľov dvaja rehoľní bratia prijali rúcho sv. Vincenta  (obliečka) a tiež skončili noviciát v Rakúsku, kde mala rakúska provincia v Gráci svoj ústredný dom. Neskôr po skončení vnútorného seminára  tam  Slováci pokračovali v štúdiách.  Spočiatku to tam nemali ľahké, pretože museli zvládnuť nemecký jazyk, náročné podmienky duchovnej formácie a teologické štúdiá. Vyžadovalo to od nich pevnú vôľu, húževnatosť a vernú spoluprácu s milosťami. Svoju formáciu v Gráci absolvovala celá staršia generácia slovenských spolubratov : Štefan Krištín, Ján Hutyra, František Mihina, Ján Bellan, Augustín Mikula, Juraj Kapec, Ján Bošnák, Pavol Tencer, Vendelín Kosnáč, Rudolf Lorenc, neskôr touto rehoľnou formáciou prešli aj : Ľudovít Orješek, František Kosnáč a taktiež aj iní rehoľní bratia� (viď príloha č.3, obr. č.3).

        Takto Pán postupne posielal Spoločnosti povolania, preto museli predstavení rozmýšľať nad tým, aby aj Misijná spoločnosť mala už niečo svoje, lebo doteraz prví členovia Misijnej spoločnosti bývali v sesterských domoch. Mali tam síce svoje priestory, ale vždy to bolo na úkor sestier. Preto už od roku 1927 sa začalo uvažovať nad novou stavbou, ktorá sa skutočné začala stavať v blízkosti ústredného domu sestier v Ladcoch. Stavba rástla, a tak v roku 1929 otec Häring mohol napísať do Paríža :  Boh nám doprial 25. januára tohto roku prvý dom  Misijnej spoločnosti v Československu vedľa ústredného domu sestier v Ladcoch. Vizitátor rakúskej provincie Karol Spiegl ho posvätil 25. januára tohto roku. Prítomní boli aj superior Riegler a direktor Mausser z ústredného domu v Gráci. Počas slávnostnej sv. omše vizitátora Spiegla zložili prví slovenskí bratia ( Vincent Faturik a Ján Bošnák) svoje sľuby. �

	 Tento dom sa  všeobecne volal „ misijný dom “ a stal sa centrom Misijnej spoločnosti na Slovensku (viď príloh č.3, obrázok č.2).

      	  Konečne v roku 1929 prišiel na Slovensko dlho očakávaný tretí kňaz Misijnej spoločnosti, a tak sa mohli zrealizovať zámery s pravidelnou výchovou a starostlivosťou o nádejných kandidátov. Týmto spolubratom bol František Kuchař  (1878-1951(, ktorý bol pôvodom Moravan ( Hranice n/ Morave). S jeho pomocou sa aj práca stávala ľahšou.  Otec Danielik preto mohol rozmýšľať nad vytvorením apoštolskej školy. Za miesto vybral Banskú Bystricu. Táto  apoštolská škola  so súhlasom generálneho predstaveného vznikla vedľa školy, čo viedli sestry vincentky. Otec Häring tiež o tom poslal do Paríža správu : Medzitým v meste Banská Bystrica bola malá apoštolská škola zrekonštruovaná prácami a starostlivosťou superiora Danielika. Otec Kuchař  sa stal direktorom tohto inštitútu, ktorý začal od  1. septembra s 12 gymnazistami. �  Táto škola poskytovala chudobným chlapcom zdarma stravu a ubytovanie a umožnila im možnosť študovať na banskobystrickom gymnáziu, a tak zásluhou dobrej vincentínskej formácie Františka Kuchařa mnohí z týchto chlapcov cítili  v sebe povolanie a hlásili sa do Spoločnosti.�

	V týchto rokoch budovania (20 - 30 -té roky) Misijnej spoločnosti bol v každom dome zaužívaný pravidelný program, ktorý bol zameraný ako na komunitný život, tak aj na duchovný. Jozef Häring vo svojom liste predstaveným opisuje duchovný program, ktorý platil v misijnom dome v Ladcoch:

  4 00  - Vstávanie  

  4 30 - Ranné chvály a meditácia 

 V nedeľu a vo sviatky  sa vstáva o 4 30  a o 600 je omša u sestier.

Dvakrát do týždňa (s povolením vizitátora) sa vstávalo o 500.

 V nedele a vo sviatky bolo opakovanie rozjímania. Raz do týždňa prednáška alebo čítanie z konferencii sv. Vincenta. Každý týždeň na VI. fériu (piatok) bývala kapitula (verejné obviňovanie sa z chýb).  Pre laických bratov a postulantov  každý týždeň okrem dvoch letných mesiacov bývalo vysvetľovanie katechizmu. V jedálni pri stole sa čítavalo. Raz v mesiaci mávame domové zhromaždenie.�

   	Po  ťažších začiatkoch začala snaha prvých členov Misijnej spoločnosti na Slovensku o nové  povolania prinášať svoje zaslúžené ovocie. Išlo tu o prvého Slováka, ktorý bol poslaný otcom Danielikom do Grácu,  bol to Štefan Krištín:  tam  som si urobil noviciát, potom som mohol navštevovať teologickú fakultu v Gráci a tiež aj tzv. „ Domáce štúdium“  v dome Misijnej spoločnosti  (Beicht unterricht - niektoré časti morálky). Vysviacku som mal v súkromnej kaplnke Furstbischofa Pawlinkovského v Gráci (9. december 1934) aj za prítomnosti otca Danielika, ktorý si ma hneď odviezol na Slovensko.�  Otec Danielik túto udalosť veľmi radostne referuje svojmu predstavenému do Paríža:  Počas 12 rokov sme tu boli iba sami traja kňazi, a hľa, tento rok sa k nám pripojil štvrtý: otec Štefan Krištín, ktorý 9. decembra po rokoch prípravy bol vysvätený. Je to prvé ovocie našich námah a predovšetkým Božích milostí.�

	Po tomto prvom spolubratovi nasledovali ďalší, ktorí už mohli viac rozbehnúť diela Misijnej spoločnosti. Medzi ďalších nasledovali Ján Hutyra, ktorý prišiel do Misijnej spoločnosti zo spišského seminára, a taktiež absolvoval vincentínsku formáciu, a aj ďalšie teologické štúdiá v Gráci. Taktiež aj on tu  bol na sviatok sv. Vincenta  19. júla 1936 ( v tých časoch sa vtedy slávil tento sviatok, dnes 27. septembra) vysvätený na kňaza tým istým svätiteľom ako Štefan Krištín - biskupom Pawlikovským (viď príloha č.3, obr. č.4 (.                 

	S touto svojou radosťou sa delí otec Danielik aj v liste svojim predstaveným: Predovšetkým opäť prijímame nového spolubrata - kňaza, ktorý bol na sviatok sv. Vincenta vysvätený - Ján Hutyra. Je človekom skutočne výborným, tak ako duchom svätého povolania, tak aj všetkých kvalít duše a ducha. Je druhým ovocím Božej dobroty a našich námah.� 

      V tomto období pred druhou svetovou vojnou boli taktiež ešte vysvätení:

        - František Mihina -  27.6. 1937;

        - Augustín Mikula -  26.6. 1938;

        - Juraj Kapec  -  29.6. 1939.

	S týmto novým prírastkom sa Misijná spoločnosť pustila  do nových úloh, ktoré boli potrebné pre synov sv. Vincenta, ako aj pre miestnu Cirkev na Slovensku. Takto mohla Misijná spoločnosť otvoriť svoje nové pôsobisko, a tým bol katolícky internát pre vysokoškolákov - „Svoradov“. V tomto ústave, ktorý svojou obetavosťou a predvídavosťou do budúcna založil kňaz Mons. Dr. Eugen Filkorn, pracovali taktiež sestry vincentky. Výhodou tohto internátu bolo to, že slúžil mladíkom z celého Slovenka, ktorí vtedy študovali na novozaloženej Univerzite Komenského. V čase veľkej bytovej krízy mohli v Bratislave len ťažko nájsť primeraný byt, a tiež boli morálne ohrození. �

               Do tohto vysokoškolského  prostredia bol poslaný novokňaz Ján Hutyra. Otec Danielik ako jeho predstavený ho poslal, aby sa stal duchovným vodcom, duchovným poradcom týchto mladých, elánom prekypujúcich ľudí. Jeho účinkovanie bolo veľmi úspešné, tam sa ukázali aké dary tento človek v sebe mal, a ktoré v spolupráci s Božou milosťou  vedel rozvíjať pre dobrú vec. Spolu s ním tam účinkovali s úspechom aj jeho spolubratia František Mihina a o niečo neskôr aj Ľudovít Orješek. 

	Z tohto ústavu vychádzalo mnoho osobností, ktoré boli poprednými osobnosťami katolíckeho života na Slovensku ( Neuwirth...)

	Členovia Misijnej spoločnosti okrem pravidelného duchovného života vplývali na zverených žiakov v duchu sv. Vincenta, aby vedeli vidieť v druhých ľuďoch, najmä v tých biednych a chudobných Krista. K tomuto členovia Misijnej spoločnosti medzi študentmi zakladali konferencie sv. Vincenta, cez ktoré pôsobili duchovne a sociálne.  Konkrétnym poslaním konferencií bolo hmotne a morálne podporovať obyvateľov chudobných štvrtí mesta : Teda tam, kde nemohol ísť kňaz, tam šli študenti.�

    	Ako sme si už predtým spomenuli, formácia budúcich členov Misijnej spoločnosti prebiehala v rakúskom Gráci, kde mala rakúska provincia svoj ústredný dom. No od začiatku 30 - tych rokov tu bola politická a spoločenská situácia dosť napätá. To sa prejavilo už v júli roku 1934, kedy sa rakúski nacisti pokúsili pučom prevziať v krajine moc.� Toto prevzatie moci nacistami sa  fakticky  neskoršie aj podarilo, keď v roku 1938 prebehol  tzv. “anšlus “ 

(Pripojenie k Nemeckej ríši). Týmto sa stal  pobyt aj pre slovenských bohoslovcov Misijnej spoločnosti  v rakúskom Gráci nebezpečný.

	V roku 1935 sa otvorila v Bratislave teologická fakulta, a tým sa naskytla príležitosť aj  pre riešenie problému ďalšieho štúdia pre našich bohoslovcov. Nakoniec bolo rozhodnuté, že  bohoslovci začnú od októbra 1936 chodiť na prednášky na teologickú fakultu do Bratislavy. Otec Danielik  o tom píše predstavenému do Paríža :  V našom hlavnom meste Bratislave vznikla nová teologická fakulta, takto naši študenti s dovolením a na odporúčanie vizitátora (Spiegla)  už doma môžu študovať.  Máme tam piatich teológov, a dvaja seminaristi ostávajú v Gráci.� No vznikol tu ďalší problém : Kde budú  bývať?  Totiž v bratislavskom seminári bol nedostatok ubytovacej kapacity. Preto sa zo svojou žiadosťou obrátili na vedenie „Svoradova“, konkrétne na Mons. Eugena Filkorna o pomoc. Ten si takto na to spomína: Zaiste z vyššieho vnuknutia obrátil sa na nás predstavený Misijnej Spoločnosti Jozef Danielik so žiadosťou, aby sme prijali do ústavu ich dorast, klerikov, čo dovtedy študovali v Gráci a doma mali pokračovať na novozriadenej Cyrilometodskej teologickej fakulte v Bratislave. Žiadosti nebolo možné nevyhovieť, veď v klerikoch, ktorí budú rásť spolu s akademikmi videl som budúcich vychovávateľov Svoradovčanov. Naraz sa našli vhodné miestnosti... Začali tam život podľa pravidiel sv. Vincenta, ich úprimná nábožnosť hlbokým dojmom pôsobili na  obyvateľov ústavu. � 

	Otec Häring o tejto „nútenej“ zmene  tiež píše do Paríža :  Naši bohoslovci začali v októbri 1936 teologické štúdiá na teologickej fakulte v Bratislave a bývajú každý sám v izbách veľkého katolíckeho akademického inštitútu nazývaného „Svoradov“, ktorý vedie prelát Dr. Filkorn. Spolubrat Hutyra, ktorý už dokončil svoje štúdiá v tomto roku je prefektom študentov. �

	Začal sa sľubný rozvoj Misijnej spoločnosti, organizovali sa duchovné cvičenia, ľudové misie, a tiež sa začalo intenzívne pracovať s mládežou. Uprostred tohto všetkého Misijná spoločnosť spolu so sestrami vincentkami pocítili veľkú stratu v osobe Jozefa Danielika.   Už v roku 1936 mal náhlu mozgovú príhodu, ktorá sa potom opakovala. Na konci roku 1938 politická situácia v Československu pocítila veľké zmeny. Veľká časť republiky, a tým aj mnoho domov sestier pripadlo Maďarsku, tieto ťažkosti spojené s dostavbou nového domu v Banskej  Bystrici iste nepridali na jeho zdraví, a tak prišla posledná mozgová príhoda, prijal sviatosť pomazania a potom pomaly 9. decembra 1938 poručil svoju dušu Bohu. � 

	Takto otca Danielika môžeme právom nazvať  „prvým duchovným otcom“ Misijnej spoločnosti na Slovensku, skrze ktorého sa tu dokázala hlboko zakoreniť. Bol to on, ktorý dával neustále impulz bojovať proti ťažkostiam. Keď prišiel na Slovensko, tak musel začínať takmer od nuly,  keď si ho Pán povolal zanechával po sebe nielen zriadenú a doslova kvitnúcu provinciu Spoločnosti Dcér kresťanskej lásky, ale aj rozvíjajúcu sa činnosť Misijnej spoločnosti.  V čase jeho smrti, teda v roku 1938, bolo na Slovensku 16 spolubratov, z toho 6 kňazov a 10 laických bratov.�  Na jeho miesto - direktora sestier vincentiek - nastúpil František Kuchař, ktorý bol doteraz superiorom apoštolskej školy v Banskej Bystrici.

	Na konci 30 - tych rokoch sa začali v Československu odohrávať dosť vážne zmeny, ktoré mali veľký vplyv aj na Slovensko.   Po „anšluse“ Rakúska ( 13. 3. 1938 ) dostal Hitler chuť na Československo. A tak 29. 9. 1938 mníchovskou dohodou bolo Československo zbavené pohraničia, týmto bolo fakticky vydané napospas Hitlerovi. V tejto situácii Žilinskou zmluvou 6. 10. 1938 dosiahlo Slovensko autonómiu v rámci Československa, ale zároveň prišlo o svoje južné oblasti  (12. 11. 1938). No už čoskoro 14. 3. 1939 musel slovenský parlament na Hitlerov nátlak vyhlásiť nezávislosť Slovenska a vytvoriť Slovenskú republiku. O zvyšok republiky sa deň nato postarali (15. 3.) nemecké vojská a vyhlásili Protektorát Čiech a Moravy. �

	Tieto zmeny  sa  nevyhnutne  dotkli aj existencie a pôsobenia Misijnej spoločnosti, ktorá sa takto dostala do novej situácie. Vznikol nový štát, a tým aj nové možnosti pôsobenia. Vznikom štátu, ale aj počas 2. svetovej vojny, bol na Slovensku relatívny pokoj,  počas ktorého sa mohol naplno rozvíjať náboženský život. Dokonca počas tohto obdobia boli vysvätení ešte traja kňazi a to:

                        Ľudovít Orješek - 22. 6. 1941;

                                Ján Bellan  - 17.8. 1941;

                      František Kosnáč - 27. 6. 1943.

	Takto mohlo Misijná spoločnosť prijať ďalšie úlohy v duchu svojho poslania a charizmy sv. Vincenta. 

	Už v  roku 1940 zveril nitriansky biskup Dr. Karol Kmeťko Misijnej spoločnosti starostlivosť o exercície (duchovné cvičenia) a diela duchovnej obnovy na Slovensku. A tak sa v tom duchu od roku 1940 až do roku 1950 každoročne konali v Belušských Slatinách exercičné kurzy od septembra do mája. Do tejto práce sa zapojili všetci synovia sv. Vincenta. Tieto exercície boli pre všetky stavy a v  mesiacoch od júna do augusta zvlášť pre mladých ( študentov a miništrantov ). Ročne si túto duchovnú obnovu vykonalo 1500 - 2000 veriacich z celého Slovenska (viď príloha č.3, obr. č. 5 (.

	 Nakoľko záujem bol z roka na rok väčší zriadila Misijná spoločnosť v Belušských  Slatinách nový misijný dom ( r. 1947 ) , ktorým sa stala časť vily Brix. Podobne sa tieto exercičné kurzy konali aj v apoštolskej škole v Banskej Bystrici, ale iba počas letných prázdnin, keď bola voľná. Od roku 1938 - 1950 členovia Misijnej spoločnosti vypomáhali exercíciami aj v iných diecézach. � 

	V tom istom roku (1940) sa stal zastupujúcim duchovným správcom Svoradova Ján Hutyra. Jemu v tejto duchovnej správe a v pastorácii pomáhali spolubratia František Mihina a od r. 1941 aj Ľudovít Orješek. V tom čase bolo vo Svoradove okolo 540 študentov. Popri tejto práce sa spolu so študentmi venovali aj chudobným z okolia Svoradova a Podhradia. �

	František Mihina píše:  mal som od r. 1930 - 1950 na starosti päť nemocníc, ktoré vtedy spolu počítali 1200 pacientov. Večer ma volali , a keď som sa vrátil domov, už ma volali k ďalšiemu pacientovi, - a tak, keď som skončil, bolo už ráno. Cez deň som nemohol spánok dohnať,  lebo v Svoradove sme mali 540 akademikov, a podľa domáceho poriadku som musel každého osobitne navštíviť a každý mňa. Pravda, nie za jeden deň. Moje nočné túlania mali za následok, že som si odvykol spať. � (skutočné vzácna vlastnosť)

	 Takisto ani misijný dom v Ladcoch nechcel ostať v hanbe, a  tak   od r. 1940 Ladce poskytovali duchovnú a pastoračnú službu ilavskej väznici. Sestričky boli kuchárkami v ženskej i mužskej časti väznice, a varili aj pre chlapčenskú polepšovňu. Vo väznici sa denne slúžila sv. omša, v nedeľu dve.�















�Vznik autonómnej slovenskej viceprovincie alebo ministerstvo školstva zasahuje





	No napriek veľmi peknej rozbehnutej činnosti Misijnej spoločnosti bolo nutné, a priam akútne, vyriešiť postavenie Misijnej spoločnosti a ich misijných domov po právnej stránke, pretože nový Slovenský štát vydal nové nariadenia ohľadom činnosti rehôľ a ich vedenia zo zahraničia.  Z toho dôvodu poveril generálny vikár v Paríži  (Eduard Robert) dekrétom z 29. marca 1942, vizitátora maďarskej provincie Misijnej spoločnosti Martina Janischa vykonať mimoriadnu vizitáciu. Táto aj prebehla. Z jeho správy, ktorú poslal generálnemu predstavenému do Paríža sa dozvedáme: Jednal som s civilnými úradmi. Vláda si žiada, aby sme potvrdili do všetkých funkcií Slovákov, pretože nedovolí, aby predstavení bol inej národnosti. Páter Kuchař, keďže sa narodil na Morave, a nie je rodeným Slovákom, štát mu nedovolí viesť slovenskú provinciu sestier. V tejto veci som išiel na ministerstvo školstva, a tam mi vysvetlili, že neuznajú slovenskú provinciu skôr, pokiaľ nebude vymenovaný direktor, ktorý bude rodom Slovák. A ak by štát neuznal slovenskú provinciu sestier, malo by to pre nich následky, čo sa týka ich diel. � Teda zo strany Slovenského štátu tu je vidieť veľkú intolerantnosť voči druhým národnostiam, čo prinášalo škodu nielen v spoločenskom, ale aj v náboženskom živote.

	Takto sa vizitátor Janisch  dostal do veľmi zložitej situácie:  Keďže som nemohol nič dosiahnuť,  poradil som sa so sestrami služobnicami (predstavenými) , ako aj s naším spolubratom Häringom, a tiež aj s nitrianskym biskupom  (Karol  Kmeťko), na ktorého území sa nachádza ústredný dom. Všetci, aj sestry, ako aj nitriansky biskup sú toho názoru, že z vnútorných dôvodov (pokoj a spokojnosť), ako aj z vonkajších  (požiadavky štátu) , by bolo nebezpečné odmietnuť zmenu v osobe direktora. A tak teda po modlitbách, diskusiách, poradách, podľa Vašich príkazov vyhlasujem, že páter Kuchař nie je viac direktorom slovenskej provincie vincentiek, a menujem vo Vašom mene Jána Hutyru  za nového direktora.  No, je tu nová ťažkosť!  Páter Hutyra je príkladom misijného kňaza, je zbožný, všetkými obľúbený, na Slovensku má veľkú autoritu, je vynikajúci kazateľ. Je taktiež rešpektovaný štátnymi úradmi a ministrami, aj celým episkopátom. Drvivá väčšina sestier má v ňom veľkú dôveru, no je iba tridsaťročným mládencom. No hrôza! Iného nemôžem nájsť. Domnievam sa, že uvedené kvality odôvodňujú jeho menovanie. Dajte mu prosím dišpenz od veku (aby mohol byť niekto direktorom, musí mať minimálne 35 rokov).  Je to nedostatok, ktorý sa bude zo dňa na deň zmenšovať. Nevidím iné riešenie tohto  problému. �

	Okrem otázky direktora sestier sa dostala na pretras otázka existencie Misijnej spoločnosti na Slovensku, páter Janisch o tom píše: Musím Vás oboznámiť s ďalším problémom. Na ministerstve školstva mi povedali, že domy Misijnej spoločnosti musia byť nezávislé od zahraničných vizitátorov. Treba zriadiť provinciu. Je tu málo spolubratov (10  kňazov, z ktorých jeden je nevyliečiteľne chorý (Janek), 2 klerici a 11 bratov), no dočasne postačujú na založenie provincie. Ani v Maďarsku sme nemali viac, keď bola zriadená provincia (r. 1919 ). Dúfam, že v nezávislej provincii sa viac rozvinú. K založeniu provincie sú potrebné tri domy, ale oni majú len dva ( Banská Bystrica, Ladce ), ale kým príde môj list k Vám, bude založený aj tretí..“�( Skutočnosťou sa to stalo až r.1947 - Belušské Slatiny ).

	A tak sa ministerstvo školstva postaralo, aby vznikla slovenská viceprovincia Misijnej spoločnosti. Za prvého vicevizitátora bol vymenovaný Ján Hutyra.  V tom čase bol páter Krištín na východnom fronte a vrátil sa až 15. septembra. A ostatní spolubratia boli ešte mladší ako páter Hutyra. 

	Takto Božia prozreteľnosť (trošku aj pomocou ministerstva školstva) za direktora sestier a vicevizitátora určila Jána Hutyru, pretože budúcnosť vyžadovala človeka, ktorý je silnou osobnosťou, ktorá vie obstáť aj v tých najťažších životných  skúškach.�  No pre mladého otca Hutyru táto zmena bola dosť veľkým prekvapením, keď sa úprimne vyznáva svojim predstaveným :  Najdôstojnejší Otče, nevychádzam z rozpakov a vôbec nerozumiem zmene, o ktorej som nemohol ani tušiť. Byť vytrhnutý zo „Svoradova“, kde som  pracoval ako duchovný akademickej mládeže a byť umiestnený ešte taký mladý a slabý,  ako som ja do funkcie plnej zodpovednosti v týchto časoch tak ťažkých, dostal som sa do nej ako Pilát do kréda... �

	O tom, že pátrovi Hutyrovi skutočne nešlo o nejaké funkcie svedčí aj jeho snaha vyhnúť sa im:  Sám som sa pokúšal a potom aj s pátrom Janischom urobiť určité kroky u zodpovedných autorít, aby sme požiadali o výnimku s ohľadom na našu provinciu, tvrdiac, že my sme iba mladí kňazi - členovia Misijnej spoločnosti, ktorí majú slovenský pôvod, ale príslušné autority ostali neoblomné. �

	Je iba prirodzené, že pri takýchto vážnych zmenách sa  to neobišlo bez problémov, a taktiež aj bez určitého napätia zo strany niektorých spolubratov, pre ktorých to bola asi príliš veľká zmena. Určitú úlohu tu zohrali aj generačné problémy. Ale budúcnosť ukázalo, že táto voľba ohľadom nového direktora a zároveň aj vicevizitátora bola správna a pre Misijnú spoločnosť veľmi osožná.

	 Vojnové roky priniesli pre našich bohoslovcov študujúcich v Bratislave na teologickej fakulte nemalé ťažkosti, preto museli opustiť Bratislavu a v štúdiách pokračovať v Banskej Bystrici. Veľkou oporou tu bol pre nich pán biskup Škrabik a rektor banskobystrického seminára Mons. Javorka. � Keďže vojnové pomery spôsobili, že našich kandidátov sme už nemohli posielať do Rakúska, bolo nutné otvoriť vnútorný seminár   

 (noviciát) tu na Slovensku.  Tento bol skutočne otvorený s dovolením generálneho vikára 27. 6. 1942 ešte superiorom Františkom Kuchářom. Boli v ňom traja : brat Ondrej Mihaľ, klerik Jozef Pekar, brat Karol Homola.“ � Hoci nový vizitátor Ján Hutyra musel už onedlho konštatovať:  Bohužiaľ, klerik Jozef Pekar opustil vnútorný seminár. �

	Tento seminár, ktorý fungoval v Ladcoch, tu bol umiestnený až  do roku 1949, kedy bol z dôvodov politických preložený do apoštolskej školy v Banskej Bystrici.� Úlohou direktora vnútorného seminára bol poverený nedávno vysvätený Ján Bellan. O tom, že túto funkciu si plnil veľmi svedomito a horlivo svedčí aj list Jána Hutyru svojim predstaveným do Paríža: Náš ctihodný spolubrat Bellan, ktorý plní funkciu direktora vnútorného seminára (noviciátu) je pre nás veľkým povzbudením so svojím mimoriadnym zachovávaním pravidiel a horlivosťou za duše. Je akoby zrodený pre svoju funkciu.�	

	V týchto vojnových časoch bola Misijná spoločnosť veľmi zaangažovaná do katolíckej akcie, ktorá sa na  Slovensku rozširovala, k tomu slúžili hlavne prázdniny, pretože išlo prevažne o mladých ľudí a študentov. Počas letných  mesiacov v našom banskobystrickom dome naši spolubratia dávali tri duchovné obnovy pre skupiny katolíckej akcie  v diecéze, teraz počas jesene spolubratia dávajú deväť duchovných obnov skupinám katolíckej akcie v Prešovskej diecéze. � 

	Banskobystrický biskup vidiac, aký úspech majú duchovné cvičenia a obnovy organizované Misijnou spoločnosťou, hlavne v Belušských Slatinách (Nitrianska diecéza), navrhol Misijnej spoločnosti v r. 1943, aby aj v jeho diecéze vzniklo takéto centrum a k tomu navrhol svoju letnú rezidenciu v Hronskom Svätom Kríži, aby sa z toho stal náš dom. Tento by mohol slúžiť za ústredný dom a pre vnútorný seminár ( noviciát ). Pán biskup chcel v tejto rezidencii  zaviesť duchovné obnovy a cvičenia kléru svojej diecézy, aby  ustanovil a zaistil pravidelnú starostlivosť  „ ad cleri disciplinam“. Inak sa tam budú môcť robiť tiež duchovné cvičenia a obnovy pre svetských ľudí.�

	Všetko bolo dohodnuté v tom zmysle, že spolubratia sa tam natrvalo nasťahujú po skončení vojny, ale pre komplikovanú situáciu po vojne nakoniec z tohto plánu zišlo. Ale to sa blížil už rok 1944, kedy tu na Slovensku sa začalo pociťovať, že vo svete zúri vojna. Otec Hutyra o tom píše:  Strašný vojnový oheň sa vrhol na naše hlavné mesto... Po poslednom útoku ( letecky )  na naše hlavné mesto nemocnica našich sestier bola tiež poškodená, ale zázračne nikomu sa nestalo nič zlé.� Takisto v tomto roku vypuklo v Banskej Bystrici   „slávne“ SNP, ktoré vlastne prinieslo ľuďom iba utrpenie. 

	Na jar 1945 nastala následkom „hrdinstva“ partizánov, ktorí zastrelili dvoch nemeckých vojakov - ladecká tragédia. Ako odplatu si vybrali Nemci dvadsať chlapov, ktorých chceli zastreliť. Páter Hutyra robil tlmočníka a orodovníka, sľuboval všetko možné. Ponúkal i seba namiesto tých dvadsiatich, a potom aj tridsať sestier sa ponúklo. Nemci zostali neoblomní, prepustili iba starého Cigána a ostatných postrieľali.  �

	No aj napriek tomu všetkému práca misionárov pokračovala ďalej.  V tomto roku sme už dali viac ako dvadsať duchovných obnov,� počas prázdnin (1944) dávame v Banskej Bystrici deväť duchovných cvičení, dve pre svetských kňazov.� 

	Páter Hutyra sa rozhodne vyhýbal politizovaniu. Za Slovenského štátu bol rozhodným odporcom deportácie Židov a taktiež  prosil sestry vincentky, ktoré pôsobili v Bratislave  v sirotinci   „ Mária ochrana“ , aby ukryli niekoľko židovských detí. Osobne intervenoval aj u dr. Vojtecha Tuku, ale po rozhovore s ním povedal, že má asi dementné myslenie.�

	Konečne 9. mája 1945 skončila strašná 2. svetová vojna, ktorá priniesla toľko zbytočných obetí. A už štyri dni po jej skončení posiela otec Hutyra správu svojim predstaveným :  Oznamujem, že obidve duchovné rodiny (CM a DKL) sv. Vincenta vyviazli bez pohromy z vojnového nebezpečenstva. Najmä obidva naše ústredné domy (Ladce) boli zázračne ochránené, tak ako pred bombardovaním ( v Ladcoch bolo 9. apríla), ako aj pred frontovými hrôzami. Ani na životoch, ani na zdraví, ani na majetku nestala sa nám ani tá najmenšia škoda, takže bez otrasu môžeme kľudne pokračovať vo svojich prácach. Apoštolskú školu v Banskej Bystrici sme museli presťahovať do Trnavy. Všetci naši misijní kňazi pokračujú v pastoračnej práci. Bratislavský Svoradov je obsadený ruskými vojakmi, slúži im ako nemocnica na pohlavné choroby. Nevieme, či ho vrátia študentom. V Ladcoch máme krásne pole pastoračnej činnosti, katechizácie, činnosť v Mariánskych družinách a v Katolíckej jednote žien...�

Dejiny Misijnej spoločnosti po roku 1945

	

	Po skončení vojnových hrôz si ľudia a Cirkev konečné vydýchli a plní nádeje a radosti začali budovať a obnovovať to, čo sa zničilo materiálne, tak aj duchovne, aby sa všetko vrátilo do pôvodných koľají, no do toho prišlo niečo, s čím nikto nepočítal.

Prvé potýčky s komunizmom



	Nová situácia nastala po vojne, keď Československo ako jeden zo štátov oslobodených Červenou armádou sa dostal do sféry záujmu Sovietskeho zväzu, a tým už bol daný smer našej novej orientácie. Už  16. mája 1945 bolo poštátnené cirkevné školstvo. 

	Voľby, ktoré sa konali 26. 5. 1946 tomuto ešte načas zabránili, lebo na Slovensku vyhrala Demokratická strana ( 62,5% ), ale táto situácia a netrvala dlho. Tento vývoj sa veľmi úzko dotýkal ďalšieho pôsobenia Cirkvi. Nepriatelia Cirkvi začali najprv zastrašovaním. V r. 1946 zobrali žandári v Ladcoch z misijného domu všetky písacie stroje a chceli aj rozmnožovacie, ale tých tam už nebolo. Potom po falošných udaniach a po vyšetrovačkách musel v r. 1946 Štefan Krištín opustiť ústredný dom v Ladcoch a prevzal úrad misionára, katechétu a execitátora v Banskej Bystrici. Už vo februári 1947 previedla tajná polícia kraja a mesta Žiliny pomocou finančnej stráže a žandárov raziu v ústrednom dome vincentiek a Misijnej spoločnosti, ktorá trvala osem hodín. �

	Hoci doba, do ktorej vstupovala Misijná spoločnosť a spolu s ňou aj celá Cirkev nebola veľmi priaznivá, predsa Misijná spoločnosť neprestávala vykonávať svoje poslanie, ako o tom referuje do Paríža svojich predstavených páter Hutyra: Vzdávame Bohu vďaky za to, že v týchto búrlivých časoch všetky práce, exercície, misie, dokonca v poslednom čase aj práce „ad cleri disciplinam“ vykonávame. Od mesiaca augusta až do teraz sme bez prestania v Belušských Slatinách (kde chceme založiť dom) 35 exerícii pre dedinský ľud mali tak, že Božím slovom 3000 ľudí bolo nasýtených. V tomto roku sme mali už tri ľudové misie.� 

	Napriek týmto ťažkým časom sa  podarilo v roku 1947 oficiálne otvoriť misijný dom 

v Belušských Slatinách, ktorý sa stal vyhľadávaným miestom na duchovné obnovy a cvičenia takmer pre celé Slovensko. V tých časoch akoby si ľudia uvedomovali, čo sa chystá, a tak ich účasť a nábožnosť na ročných pútiach a duchovných cvičeniach bola verejnou demonštráciou ich viery. 

	 V lete roku 1947  sa v Paríži prvýkrát po vojne konalo generálne zhromaždenie, na ktorom sa mali znormalizovať pomery v Misijnej spoločnosti, ktoré sa nemohli udiať cez vojnu. Zároveň tu bol pozvaný aj vicevizitátor Ján Hutyra. Tu sa mala konať voľba generálneho predstaveného, lebo po smrti generálneho predstaveného Charlesa Souvaya, ktorý zomrel v r. 1939 a až do roku 1947 nebol kvôli vojnovým udalostiam zvolený nový generálny predstavený, ale iba ho zastupoval generálny vikár Eduard Robert. Páter Hutyra odcestoval do Paríža spolu s pátrom Mikulom. Na tomto generálnom zhromaždení bol doživotne zvolený páter Villiam Slattery (po II. Vatikánskom koncile je generálny predstavený v Misijnej spoločnosti volený len na šesť rokov, a potom môže byť zvolený ešte na ďalších šesť rokov, teda maximálne na dvanásť rokov), preto sa v r. 1969 nástupcom pátra Slatteryho stal Jakub Richardson.� 

	Po tomto generálnom zhromaždení odchádzali všetci na svätorečenie vincentky Kataríny Labouré do Ríma. Zo Slovenska išli pútnici na čele s biskupom Lazíkom a predstavenými sestier sv. Vincenta. Ján Hutyra spolu s Mihinom sa museli vrátiť do Prahy, aby si tam vyžiadali vízum pre Taliansko. Po dlhom uvažovaní našich úradov dostali súhlas na vydanie potrebných formalít, ale pred príchodom rýchlika oddelili ich od skupiny pútnikov a pridelili im osobitné kupé, do ktorého im pridelili aj dvoch príslušníkov tajnej bezpečnosti. A hoci dosť obmedzene predsa sa mohli pripojiť k pútnikom s ktorými mohli okrem Ríma navštíviť aj iné mestá. No počas celej tejto cesty boli sledovaní s kým sa stretnú. Títo ich „strážcovia“ dostali totiž inštrukcie, že otec Hutyra bol duchovným správcom vo Svoradove a v tom čase viacerí študenti z tohto ústavu študovali vo Večnom meste.  Okrem toho tam v tom čase bol ešte bývalý vyslanec Slovenského štátu Karol Sidor.� ( Ten sa  s nikým ani nestretol, aby nespôsobil nikomu nejaké problémy )

	Potom, ako sa pútnici plní dojímavých zážitkov vrátili zo svätorečenia nemohli ešte tušiť, že zanedlho už definitívne zapadne železná opona, ktorá bude rozdeľovať dva úplne odlišné svety. 

	Po návrate z Ríma začali dopadať tvrdé rany na Spoločnosť a na jej predstaviteľov. Prvá dopadla už veľmi skoro. Keď sa páter Hutyra 23. septembra 1947 vracal z návštevy sestier do Ladiec, už tam nedošiel.  Bol zaistený a bol odvedený do Bratislavy na zlopovestný VII. odbor Povereníctva vnútra a tam ho vyšetrovali.

	Zo zápisnice, ktorú dňa 8. 11. 1947 spísal spolu s J. Hutyrom sudca Dr. Ivan Kleskoň  sa  dozvedáme: Bolo so mnou spísaných pätnásť zápisníc, ktoré vôbec nezodpovedajú pravde, pretože boli vynútené bitkou. Bol som trikrát bitý, prvýkrát 2. októbra na čísle 230, kde ma bil nejaký referent českej národnosti, dával mi medzi prsty drevá a proboval mi ich lámať, tiež mi dával silné zauchá. 10. októbra ma bil vysoký blonďavý referent s fúzikmi policajným obuškom po prstoch rúk a nôh, takže mi úplne zdreveneli a dostal som kŕče. Ten istý deň ma ten istý blonďák bil veľkým sukovitým bičom, vyzliekol ma do pol tela a bil po holých nohách, stehnách a chrbte, vynucujúc si takto odpovede. Keď som zamdlieval, namočil ma do vody... Ako kňaz som im po bitkách prehlásil, že im odpúšťam. �

	Správanie sa komunistickej polície bolo tak násilné a bezočivé, že sa o tom jednalo až v parlamente. Poslanec Štefan Blaško tam totiž podal 18. decembra 1947 túto správu o metódach vyšetrovania: Vyšetrovanie vedené VII.odborom Povereníctva vnútra je tak brutálne, že Dr. Mišík mal rozbitú spodnú sánku, lazarista Hutyra bol taký zbitý, že si  nevládal ani sadnúť, ani stáť na nohách a triasol sa ako človek, ktorý utrpel otras mozgu. �

	 Páter Hutyra, ktorý sa cítil absolútne nevinný podal 16. januára 1948 sťažnosť proti vyšetrovacej väzbe, pretože mu nebola dokázaná žiadna protištátna činnosť, a tak na základe tohto odvolania bol páter Hutyra 27. januára 1948 prepustený, no musel sa  ísť hneď liečiť do nemocnice, najprv v Bratislave, potom v Martine. �  Podobné ako páter Hutyra dopadol aj brat Ondrej Miháľ. Páter František Kosnáč o tom hovorí: Keď nás koncom augusta 1949 odvliekli zo Svoradova do vyšetrovacej väzby odôvodnili to, že našli u nás protištátne plagáty...Brat Ondrej Miháľ sa bránil príliš energický, preto ho tĺkli hlava - nehlava. Videl som, že sa nemohol ani na nohy postaviť, a keď strácal vedomie polievali ho vodou.�  

	A potom nastal ten  slávny „ Víťazný február 1948, “ kedy sa komunisti fakticky zmocnili všetkej moci v štáte, a pretože Cirkev predstavovala jediného oponenta  v štáte, ktorý im ostal rozhodli sa s ním vysporiadať. Jeden z týchto foriem bola aj likvidácia reholí. Táto likvidácia sa začala postupne pripravovať. 

	 Smutnou osobnosťou v likvidácií rehôľ bol ThDr. Jozef Straka - exkomunikovaný kňaz, ktorý sa dal úplne do rúk komunistickým mocipánom. Pod jeho vedením sa 8. augusta 1949 konala  porada zástupcov reholí na povereníctve školstva v Bratislave. Tam Jozef Straka apeloval na predstavených reholí, aby si uvedomili, že každá rehoľa musí mať v spoločnosti svoje miesto, a nemá sa miešať do poslania iných  reholí ako napr. ľudové misie, školstvo, charita... Nato kultový obor povereníctva školstva zrealizoval zámer z porady z 8. augusta a vypracoval -  Určenie práce pre mužské rehole na Slovenku. Podľa tohto plánu prislúchala každej reholí len presne určená práca, a tak Misijnej spoločnosti podľa tohto plánu prislúchala len práca v duchovnej správe v kláštoroch rehole Dcér kresťanskej lásky (vincentiek). �

 



� Čas skúšok a očisťovania prichádza 



	Po tejto skúsenosti s „ krajším zajtrajškom “ predstavení rodín  sv. Vincenta videli, o čo tu ide, preto aj listy, ktoré páter Hutyra posiela svojim spolubratom pripravujú a vyzývajú na to, čo príde: Veľké kríže sú vždy predzvesťou veľkých milostí. Prosím Vás úpenlivo: nebojte sa, nedôverou a strachom nezarmucujte dobrého Ježiša a srdce Matky, ktorí chcú zázračne pomôcť... Nastal čas prinášania hrdinských obetí ! Hor sa drahí spolubratia do nich! Nerobme teraz hanbu nášmu menu ani stavu! Vyzývam vás všetkých a v mene Ježiša Krista zaprisahávam. Vytrvajte bez otrockého strachu, hrdinsky ! ... Teraz je čas na dokázanie vašej viery a lásky k Bohu. Vrúcne prosím Boha, aby ste všetci v skúške obstáli a nezradili ani jeden ! Ani jeden ! � 

	Po týchto obmedzeniach sa rozhodli komunisti k ostrejším útokom.  Najprv sa usilovali aj medzi ľuďmi vytvoriť ovzdušie pre túto akciu. K tomu im poslúžil aj zinscenovaný proces proti desiatim predstaviteľom reholí, ktorí boli predvedení ako vatikánski špióni. Všetci dostali vysoké tresty.�	

	 V tejto napätej situácii sa predstavení rozhodli umiestniť vnútorný seminár z Ladiec do apoštolskej školy v Banskej Bystrici. To sa stalo 1. 9. 1949. V tom čase v ňom bolo dvanásť seminaristov. � V tejto atmosfére boja proti Cirkvi a rehoľiam Misijná spoločnosť zažila radostnú udalosť, keď bol  dňa 13.11.1949 pre ňu vysvätený Rudolf Puchovský. (viď príloha č.3, obr. č.7) 

	A potom nastala skutočná násilná likvidácia kláštorov. Hodina „H“ prišla (Akcia K1)  z 13. na 14. apríla 1950, kedy bola zlikvidovaná a vyvezená do sústredovacích kláštorov väčšina mužských reholí. Misijnú spoločnosť zmietla až druhá vlna ( Akcia K2 ) z 3. na 4. mája.  Táto likvidácia sa priamo dotkla ústredného domu v Ladcoch a apoštolskej školy v Banskej Bystrici. Bohoslovcov (3), novicov (8) a niekoľko študentov previezli do sústreďovacieho tábora v Kostolnej pri Trenčíne. Asi po dvoch týždňoch sústreďovania v Kostolnej pri Trenčíne premiestnili všetkých na stavbu „Priehrady mládeže“ pri Púchove. (viď príloha č.3, obr. č.8 )  Potom v polovici septembra späť do Kostolnej. Odtiaľto poslali mladších domov a starších povolali do kasární, kde ich zaradili  k tzv. „čiernym barónom“ (PTP). (viď príloha č.3, obr. č.9 )�

	Kňazi a bratia boli prevezení do sústreďovacieho kláštora saleziánov vo sv. Beňadiku,  osem kňazov a dvaja bratia. Brat Andrej Mihaľ bol už v tom čase vo väzení. 

Z tohto sústreďovacieho tábora postupne ušli: Ľudovít Orješek, Štefan Krištín, Rudolf Puchovský. Vicevizitátor Ján Hutyra sa práve v tom čase nachádzal ako pacient v nemocnici v Turčianskom sv. Martine. �

	No niektorým sa náhodou podarilo tomuto všetkému uniknúť.  Páter Augustín Mikula, predstavený apoštolskej školy v Banskej Bystrici, bol práve 3. mája odcestovaný, a preto sa vyhol deportácii:  Bol som práve na návrate chorých sestier v Smokovci.  Na spiatočnej ceste motorkou som sa zastavil u chorého pátra Hutyru, ktorý mi okamžite oznámil, že sa musím skryť, lebo po likvidácii apoštolskej školy ma ako predstaveného hľadajú. Nastal čas trápneho skrývania sa: Martin, Ružomberok, Nitra, Trenčín..., ale nebolo to na moje nervy. V Trenčianskej nemocnici som dostal ponuku ujsť za hranice. Považoval so to za pokyn Božej prozreteľnosti a s dôverou som išiel do neistoty.� A skutočne sa mu  29. septembra 1950 za dosť riskantných okolností podarilo ujsť do Rakúska  ( bol skrytý v rebrináku v sene, v tom čase boli veľmi prísne kontroly )  a  tak napokon mohol podať informácie generálnemu predstavenému v Paríži (Villiam Slaterry) o tom, čo sa u nás deje.�  

	 Vicevizitátor Hutyra hoci bol v nemocnici, bol stále pod dohľadom, odtiaľ ho odviedli v júli 1950 do koncentračného tábora v Podolínci do tzv. kárneho (reakční kňazi), no tu bol len krátko, pretože ako nemocného ho previezli do Belušských Slatín, kam sústreďovali chorých a starých kňazov. � 

	V tom čase bol v Belušských Slatinách zmocnenec súdruh Hruška, ktorý rozhorčene píše súdruhom na SLOVÚC - u , ( Slovenský úrad pre veci cirkevné ) o pátrovi Hutyrovi a Bellanovi: Z Podolínca sem boli dodaní na liečenie pátri Hutyra a Bellan, ktorí sú predstavení rehoľníc rádu sv. Vincenta so sídlom v Ladcoch. Tieto okolo nich obskakujú a cukrujú im ako hrdličky. Hutyra bol tiež zaistený Štb v r. 1948, z čoho vidieť, že nám nie je naklonený a je plný predpoklad, že inštruuje sestry vo vecí vystúpenia z rehole a nepoddajnosti voči nášmu zriadeniu. V tom mu pomáha Bellan, hoci mrzák na tele, je mimoriadne schopný a myslí si, že nám takto prejde cez rozum.�  Na  SLOVÚC - e ešte chvíľu počkali, kým sa preliečia, aby predsa len pokojnejšie prežili vianočné sviatky. No 21. decembra však Hruškovi prikazujú, aby pátrov Jána Hutyru a Bellana „ odsunul “ späť do Podolinca, kde majú byť zaradení za trest do tzv. I. t. j. kárneho kláštora. Odsunúť ich má až 27. decembra 1950... � Nie je jasné, prečo tam otca Hutyru naďalej nechali, ale to stačilo na to, aby sa mu odtiaľto už 11. januára 1951 podarilo ujsť.� 

 	Utiekol,  pretože si bol vedomý, že ak by tam ostal nejaký súd, alebo proces by ho určite neminul. Po tomto úteku sa stal „nezvestným“.  Všeobecne sa myslelo a predpokladalo, že ušiel za hranice. Príležitosť sa mu ponúkala, no nechcel opustiť svojich  spolubratov a sestry v tejto tak ťažkej dobe a situácii, a tak až do roku 1958 zo zákulisia riadil viceprovinciu Misijnej spoločnosti a sestry vincentky. � 













� Obdobie tajného budovania  a obdobie procesov proti

                        Misijnej spoločnosti

„Tajné bohoslovecké učilište - RUSSICUM“



	Napriek týmto krajne nepriaznivým podmienkam pre ďalší rozvoj svojho rehoľného povolania sa rozhodli  dvaja seminaristi Misijnej spoločnosti Ján Havlík a Vojtech Krištín po porade so svojím predstaveným Jánom Hutyrom pokračovať tajne v prerušených štúdiách. Začiatkom septembra 1950 po prepustení z Kostolnej sa presťahovali do Nitry. Našli si tam byt pod Kalváriou.  Zanedlho sa k nim pridali ďalší štyria seminaristi Anton Havlík, Bohuslav Pikala, Vladimír Slavík a Milan Kaclík. Títo šiesti seminaristi si tiež našli v Nitre prácu a popri zamestnaní pokračovali vo vincentínskej formácii, ako aj v štúdiu filozofie a teológie. Vo formácii im pomáhali aj kňazi Misijnej spoločnosti - Štefan Krištín, Ľudovít Orješek a Rudolf Puchovský. Ich denný program začínal zavčas ráno spoločnou modlitbou a meditáciou. Potom nasledovala práca v zamestnaní a v odpoludňajších hodinách štúdium. Po ňom rozličné duchovné cvičenia a večer počúvanie Vatikánskeho rozhlasu. Túto skupinku študentov hojne podporovali v týchto sťažených podmienkach sestry vincentky, ktoré pracovali v  neďalekej nemocnici. Títo študenti sa tešili v Nitre pod Kalváriou veľkej obľube. Tamojší veriaci sa domnievali, že sú to bývalí seminaristi verbistov ( SVD ). Ich radosť ale trvala iba 14 mesiacov.

	Pretože neďaleko ich bytu, priamo pod Kalváriou, mala svoje sídlo nitrianska štátna bezpečnosť (pod svetlom je najväčšia tma). No za toľké mesiace si štátna bezpečnosť (Štb) všimla aktivitu a pohyb toľkých mladých ľudí. Možno sa našiel aj nejaký udavač... Dňa 29. októbra 1951 prišiel tvrdý úder zo strany bezpečnosti: v ten večer vtrhlo viacero príslušníkov bezpečnosti do domu so zbraňami a začalo sa zatýkanie. Seminaristovi Vojtechovi Krištínovi sa podarilo uniknúť. Okamžite o tom informoval sestry vincentky s tým, aby o tom podali správu vicevizitátorovi Hutyrovi, ďalej Orješkovi a Puchovskému, ktorí našťastie neboli v ten deň v Nitre. No tento seminarista bol dosť naivný a chcel sa vrátiť, aby si vzal zo sebou aspoň nejaké knihy.  Zatkli ho už na ulici. Prvý výsluch trval desať hodín a vyšetrovacia väzba šestnásť mesiacov. �

	Po odhalení tejto skupiny študentov začali veľké vyšetrovačky a začal sa proces pod názvom „Štefan Krištín a spol.“ Obžalovaných, okrem Štefana Krištína, bolo šesť študentov, dve sestry sv. Vincenta a aj niektorí laici. Krajský súd v Nitre 5. februára 1953 odsúdil Štefana Krištína na doživotie ( neskôr zmenené na 20 rokov ). Všetci spolu vrátane seminaristov, rehoľných sestier a laikov dostali 129 rokov trestu. O tom, v akom duchu sa viedol celý proces svedčí aj obžaloba generálneho  prokurátora:  V duchu tajných smerníc a v zmysle pokynov na neznámom mieste sa zdržujúceho sa Jána Hutyru... obvinený Š. Krištín na jeseň roku 1950 zriadil v Nitre tajné bohoslovecké učilište RUSSICUM.  Zoskupil okolo seba bývalých seminaristov ( 6 ) z Banskej Bystrice ... a utvorili ilegálnu skupinu a pod rúškom teologických štúdii vykonávali protištátnu činnosť... �

„Ján Hutyra a spol.“



	Navonok by sa mohlo zdať, že bolo po všetkom, Cirkev bola pod štátnym dozorom čoraz viac ubíjaná, rehole boli rozpustené a zakázané, mohli by sme to podľa českého spisovateľa Aloisa Jiráska nazvať „ dobou temna“.  No keďže Cirkev nie je dielom ľudským, ale Božím, Boh požehnával aj v týchto časoch ľudí ochotných ísť za ním. Podobne to bolo aj v Misijnej spoločnosti. 

	 V r. 1953 prijal v najväčšej tajnosti slovenský člen Misijnej spoločnosti Emil Miroslav Schmidt kňazskú vysviacku , ktorú mu udelil biskup Kajetán Matoušek v Prahe. O jeho kňazstve nevedeli ani tí najbližší príbuzní, ani vyšetrovatelia. V r. 1957 bol vysvätený vo Viedni ďalší slovenský člen Misijnej spoločnosti Rudofl Kobela, ktorý pocítil povolanie do Misijnej spoločnosti v tých najťažších dobách (1950). Na žiadosť generálneho predstaveného Villiama Slatteryho sa ujal slovenskej misie pre emigrantov v Londýne, kde pracoval veľmi horlivo. �

	Zároveň okrem tejto radosti Misijná spoločnosť pocítila stratu v „zakladateľoch a budovateľoch“ Misijnej  spoločnosti na Slovensku: 7. februára 1951 zomrel v Trenčíne František Kuchař a 12. februára 1955 zomrel v Nitre otec Jozef Häring.  �

	Počas celej tejto doby štátna bezpečnosť hľadala Jána Hutyru, ktorý z úkrytu riadil v tých ťažkých dobách činnosť Misijnej spoločnosti a vincentiek. Taktiež sa snažil aj tajné pastoračné pôsobiť (viď príloha č.3, obr. 10). Vďaka jeho radám a inštrukciám tieto rodiny sv. Vincenta vedeli odolať nielen hrozbám, ale aj sľubom komunistov.   No nakoniec sa podarilo 17. 3. 1958 štátnej bezpečnosť vystopovať Jána Hutyru v Ružomberku a násilne ho odvliecť  do vyšetrovacej väzby, kde ho násilne a neľudsky šesť mesiacov vyšetrovali (týrali). �  A napokon po tomto všetkom  ho postavili pred súd, ktorý sa konal od 8.- 12. septembra 1958 v Prahe. Tento proces sa do histórie zapísal názvom „Ján Hutyra a spol.“ Obžaloba je napísaná na pätnástich hustopísaných stranách. Okrem Hutyru tu boli obvinení aj ďalší členovia Misijnej spoločnosti: Ľudovít Orješek, Rudolf Puchovský, Ing. Miroslav Schmidt a štyri sestry vincentky. Otec Hutyra dostal 10 rokov, ostatní dostali spolu 40 rokov. �

„František Mihina a spol.“



	Misijnej spoločnosti sa týka ešte jeden proces, ktorý sa odohral začiatkom 60 - tych rokov. Nesie názov „ František Mihina a spol.“  Obžalovaní okrem Františka Mihinu boli ešte (alebo znova) Ľudovít Orejšek a František Kosnáč a tri sestry sv. Vincenta. Za svoju 

podvratnú a protištátnu činnosť, ktorú konali na pokyn Vatikánu boli odsúdení  František Mihina na  šesť rokov a ostatní spolu na tridsaťštyri a pol roka. �

	Tak sa skončila vlna procesov, v ktorej sa dostalo Misijnej spoločnosti veľa rán a úderov. Tieto ochromili jej prácu a už, už sa zdalo, že celé dielo zanikne, ale Božia ruka napriek týmto okolnostiam vždy zasahovala. 

	Začiatkom 60 - tych, no najmä od polovice 60  - tych rokov, bolo cítiť politické oteplenie v napätej spoločenskej situácii, toto oteplenie spôsobili aj určité hospodárske problémy socialistických štátov. Spojené štáty americké na žiadosť Jána XXIII. poskytli východnému bloku pšenicu pod podmienkou, že budú prepustení biskupi a kňazi.

	Prvá veľká amnestia bola v máji 1960 z príležitosti 15. výročia skončenia II. svetovej vojny, vtedy sa mnoho kňazov a rehoľníkov dostalo na slobodu. No nepustili vedúce osobnosti napr. biskupov a rehoľných predstavených. Aj otec Hutyra a otec Krištín ostali vo väzení. V r. 1965 sa uskutočnila rozsiahla amnestia, kedy sa otec Hutyra dostal na slobodu.

	Po prepustení z väzenia, či už v r. 1960 alebo 1965, sa museli spolubratia zamestnať, a tak si každý našiel nejakú prácu. Tak Emil Schmidt pracoval ako obyčajný robotník, neskôr  v Drevone Turany,  páter Rudolf Puchovský ako robotník na štátnom majetku Krušovce a neskôr ako údržbár v Domove dôchodcov v Krásnej Lípe,  páter Hutyra bol zamestnaný v pražskej nemocnici „ Na Františku“ ako ošetrovateľ. 

	No aj 60 - te roky priniesli pre Misijnú spoločnosť smútok, pretože stratila dvoch svojich mladých spolubratov. V roku 1962 zomrel na urémiu 33 - ročný Rudolf Kobela, tak isto zomiera v r. 1965  na následky väzenia Ján Havlík a  v roku 1969 zomiera na srdcový infarkt 45 - ročný Emil Schmidt. 





















� „Pražská jar“ - nová nádej pre Misijnú spoločnosť



	V r. 1968 nastáva „ pražská jar.“ A to bola možnosť  ako pre Cirkev, tak aj pre spoločnosť znova začať budovať to, čo bolo zničené. Začal sa organizovať rehoľný život. V tomto roku sa členovia Misijnej spoločnosti stretli v ústrednom dome sestier vincentiek v Mendrike, aby si stanovili plán pre ďalšiu činnosť viceprovincie, aby si dali nejaký plán komunitného života. �

	 Vďaka Augustínovi Mikulovi, ktorému sa začiatkom 50 - tych rokov podarilo utiecť do Rakúska, a kde aj pôsobil, tak vďaka jeho sprostredkovaniu  sa v r. 1968 stretli vicevizitátor Hutyra a rakúsky vizitátor Raidl a dohodli sa, že dom v Salzburgu má patriť slovenskej viceprovincii... Na základe tejto dohody bolo potom možné, že aj počas ďalšej komunistickej nadvlády predsa existoval dom slovenskej viceprovincie Misijnej spoločnosti - totiž v Salzburgu.  Za Dubčekovej éry (1968 - 69) tam prišli ešte dvaja slovenskí členovia Misijnej spoločnosti: František Mihina a František Kosnáč. K tejto slovenskej komunite sa neskôr pridal aj Henryk Ostrzo(ek, ktorý prešiel z poľskej do slovenskej provincie. Takýmto spôsobom sa mohol aj kanonicky  zriadiť tento dom.  �  V tom čase (1968) začali na východnom Slovensku v záujme obnovenia komunitného života spoločne na fare v Slanci žiť a pracovať traja spolubratia - Ján Bellan, Rudolf Puchovský a Štefan Krištín, no už v r. 1969 im úrady dali najavo, že musia odtiaľ odísť.� 

	V r. 1969 bol Ján Hutyra pozvaný do Ríma na Generálne zhromaždenie Misijnej spoločnosti, kde sa stretol aj so svätým otcom Pavlom VI. Po návrate sa presťahoval do ústredného domu vincentiek v Mendrike. V tom čase tam boli aj pátri Bellan a Krištín. V r. 1970 na žiadosť svojich predstavených prišli do Mendriky aj dvaja bratia - Ondrej Valach a Rudolf Lorenc, a tak sa všetci mohli zapojiť do komunitného života. 

	V r. 1970 zavítal na návštevu Česko - slovenskej provincie generálny predstavený a generálna matka Christiana Chiron a generálny otec Jacques Richardson. Bolo to veľkým povzbudením a posilnením oboch rodín sv. Vincenta pred nastávajúcim a prakticky už začínajúcim obdobím „ normalizácie“.  �



 Spôsob života a formácie v rokoch „normalizácie“



	 Krátko po tom, čo k nám vojska Varšavskej zmluvy prišli „zachraňovať výdobytky socializmu“ (21. 8. 1968) sa znova ujal cirkevný úrad pri ministerstve školstva svojej moci. Patrične to dával pociťovať v náboženskom živote a zasahoval aj do života reholí, ktoré zakrátko aj zrušil. Hneď nato vzniklo hnutie „ Pacem in terris,“ (vlasteneckí kňazi), ktoré sa snažilo rozleptať a zničiť Cirkev zvnútra. �

	No Božia ruka bola naďalej nad svojou Cirkvou a nad rodinami sv. Vincenta.

	Od roku 1972 sa začali nadväzovať tajne kontakty s poľskou provinciou Misijnej spoločnosti. Tu väčšinou trávili bohoslovci Misijnej spoločnosti cez prázdniny aspoň týždeň alebo dva, potom zase prichádzali na Slovensko členovia poľskej provincie. 

	V roku 1976 prišiel tajne do Bratislavy z poverenia generálneho otca Richardsona generálny asistent Florian Kapuščak, aby sa rozhodlo o voľbe nového vicevizitatóra, lebo otec Hutyra ním bol už 32 rokov, a bol už aj značne vyčerpaný. Za nového vicevizitátora bol zvolený páter Rudolf Puchovský, ktorý  bol v tom čase bez štátneho súhlasu (viď príloha č.3, obr. 11).�

	Keďže bolo akútne riešiť ďalší spôsob života a činnosti Misijnej spoločnosti  už vtedy  v „znormalizovanom“ Československu, preto sa stretli v roku 1978 v Poľsku  praktický všetci členovia slovenskej viceprovincie a pod vedením generálneho asistenta Floriana Kapuščáka sa dohodli, že ich komunitný život sa bude viesť vo forme „ kvázi domov“ (quasi - domus), a to podľa oblastí v ktorých pôsobili členovia Misijnej spoločnosti, buď ako diecézni kňazi, alebo tajní kňazi vo svojich zamestnaniach. Takýchto vytvorených „kvázi domov“ bolo päť:

- dom „Východ“ (Košice)

- dom „Stred“ (Banská Bystrica)

- dom „Severo - západ“ (Trenčín)

- dom „Západ“ (Trnava)

- dom „Morava“ (Brno)  

	Každý z týchto domov mal svojho superiora, ktorý mal na starosti, aby sa spolubratia aspoň raz za mesiac stretávali. Na každom takomto stretnutí sa spoločné modlili, rozprávali o svojich skúsenostiach, o svojich problémoch.�

	A práve v tomto období tajného organizovania pocítila spoločnosť hlbokú stratu v osobe dlhoročného predstaveného a vicevizitatora Jána Hutyru, ktorý bol počas najťažšieho obdobia pevnou oporou pre Misijnú spoločnosť a taktiež aj pre sestry vincentky. Takmer osem rokov (1950 - 1958) za neustáleho napätia  sa skrýval a riadil obidve vincentínske rodiny, neskôr väzenie, vyšetrovania sa podpísali na jeho zdraví. Začiatkom februára 1978 musel byť hospitalizovaný v nemocnici, napriek tomuto všetkému bol veľmi vyrovnaný a pripravený na stretnutie sa s Pánom. A skutočne 20. februára 1978 poručil svoju dušu Pánovi. Pohrebné obrady sa konali 27. februára v chráme Nanebovzatia Panny Márie v Brne, a tam na ústrednom cintoríne bol aj pochovaný.�  

	Utrpenie, ktoré v päťdesiatych a šesťdesiatych rokoch v táboroch a vo väzeniach znášala staršie generácia Misijnej spoločnosti prinieslo bohaté Božie požehnanie. Toto požehnanie sa zviditeľnilo v počte povolaní do Misijnej spoločnosti v druhej fáze totality v rokoch 1969 - 1989. Tieto povolania a dorast Misijnej spoločnosti sa formoval z jednej časti oficiálne ako diecézni bohoslovci vo vtedajšom olomouckom seminári (Ľudovít Remiš, Štefan Syseľ, Ján Dolák a MUDr. Otto Opálka ), ale taktiež aj vo vtedajšom bratislavskom seminári (Milan Šašík, Vincent Zonták, Peter Stranianek, Augustín Slaninka, Ľubomír Stanček, Štefan Rečičár, Anton Adam, Stanislav Zonták). Títo mali svoju vincentínsku formáciu hlavne cez prázdniny a počas školského roku sa stretávali v Bratislave v súkromných domoch s pátrami Bellanom alebo Hutyrom. Druhá časť povolaní a dorastu do Misijnej spoločnosti sa formovala tajne, popri svojom zamestnaní, kde si tajne robili seminár, a taktiež boli aj tajné vysvätení (Andrej Miháľ, Rudolf Priedhorský, Ignac Matkulčík, Bohumír Ďungeľ a Jozef  Garaj).“� 

	Keďže sa Misijná spoločnosť začala takto napriek  tlaku štátnych orgánov a všadeprítomnej štátnej bezpečnosti (Štb) postupne rozvíjať a rozrastať na Slovensku, preto prišiel z Čiech (zo Sloupu) na Slovensko páter Rudolf Puchovský, aby ako vtedajší vicevizitátor mohol lepšie riadiť a koordinovať prácu a činnosť Misijnej spoločnosti, no keďže nedostal štátny súhlas zamestnal sa v topoľčianskej nemocnici ako ošetrovateľ, ale Štb vedela, že je kňazom a pracuje v nemocnici, kde môže tajne slúžiť omše a vysluhovať sviatosti pancientom, preto  sa rozhodla, že bude lepšie, keď bude zaradený do duchovnej správy, kde bude pod dohľadom. Stal sa farárom v obci Uhrovec, kde mohol taktiež rozvíjať ekumenické snahy s evanjelickou cirkvou.� No onedlho  Misijná spoločnosť pocítila veľkú stratu v jeho osobe, pretože pochádzal zo staršej formačnej generácie. V septembri 1984 bol pozvaný generálnym predstaveným na stretnutie do Poľska, ale od hraníc ho dvakrát vrátili späť. Celkom vyčerpaný prišiel na faru ku svojmu spolubratovi Vincentovi Zontákovi a  po náhlom srdcovom záchvate 26. septembra 1984 v košickej nemocnici zomiera.� Zakrátko po pohrebe bolo na fare v Bošáci stretnutie, kde sa stretli kňazi a bratia Misijnej spoločnosti, kde po sv. omši tajným hlasovaním bol zvolený nový  vicevizitator Vincent Zonták, ktorý bol v tom čase farárom v Trstenej pri Hornáde.“� Počas tohto všetkého členovia Misijnej spoločnosti naďalej žili na farách alebo boli niekde zamestnaní, a snažili sa podľa možnosti žiť a stretávať sa na spôsob „kvázi domov“.

Vznik slovenskej provincie Misijnej spoločnosti  



	Mimoriadnou udalosťou pre život Misijnej spoločnosti počas totality bola návšteva Československa generálnym predstaveným Misijnej spoločnosti Richardom McCullenom v roku 1988. Podarilo sa mu tu dostať ako turistovi. Stretnutie z členmi Misijnej spoločnosti bolo zorganizované v najväčšej diskrétnosti na fare v Bošáci. Tu taktiež schválil aj nové provizórne provinciálne normy. Bol to mimoriadny impulz pre hlbšie prežívanie svojho vincentínského povolania. Taktiež počas stretnutia so slovenskými členmi Misijnej spoločnosti mu bol predložený návrh, aby doterajšia slovenská viceprovincia Misijnej spoločnosti sa stála autonómnou slovenskou provinciou. Generálny predstavený vidiac veľký počet nových slovenských spolubratov sa rozhodol túto vec urýchliť a skutočne bol tento návrh realizovaný. O rok neskoršie 24.októbra 1989 bola erigovaná samostatná slovenská provincia. Je zaujímavé, že toto sa uskutočnilo tri týždne pred „nežnou revolúciou“.

	Ešte v roku 1988 vznikol organizačný výbor budúcej „konferencie vyšších rehoľných predstavených“, v práci ktorej sa aktívne podieľala aj Misijná spoločnosť. Od roku 1989 už mávali pravidelnejšie stretnutia.� 	 



„Nežná revolúcia“ - konečné sloboda, alebo doba nového    

                                             budovania

	Po politickej zmene, ktorá nastala 17. novembra 1989 „nežnou revolúciou“, si mnoho ľudí, a spolu s nimi aj Cirkev a rehoľné spoločenstvá uľahčene vydýchli. Komunistický systém sa odrazu zrútil ako domček z karát a nastala doba trpezlivej obnovy a práce. Sloboda priniesla pre ľudí možnosť slobodnejšieho dýchania, otvoril sa pre nich doteraz zakázaný západ, no zároveň pád „železnej opony“ priniesol zo sebou aj mnohé negatíva, na ktoré mnohí neboli pripravení. Tak tomu bolo aj v Cirkvi, a aj v rehoľných spoločenstvách. Ukázalo sa, že mnohí neboli naučení žiť komunitný život, neboli naň pripravení. Samostatné „farárčenie“ niektorým viac vyhovovalo. Preto mnohí aj opustili rehole a svoje spoločenstva. No nadobudnutá sloboda priniesla omnoho viac pozitív: nastal nový rozvoj rehoľného života, mohlo sa otvorené stretávať a začať budovať prvé komunity, prijímať nových členov, naplno rozvíjať svoju charizmu a dedičstvo svojich zakladateľov. 

	Rovnako aj pre Misijnú spoločnosť„ nežnou revolúciou “ nastala  nová situácia. V prvom rade sa bolo potrebné zorganizovať, a tak  sa takmer všetci spolubratia z celej provincie na sviatok obrátenia sv. Pavla ( 25. januára - sviatok založenia spoločnosti )  v r. 1990 stretli v Trnave. Na tomto stretnutí  sa zúčastnili aj slovenskí spolubratia žijúci a  pôsobiaci v Rakúsku. V tejto radostnej chvíli zo zvítania sa spolubratov bolo potrebné riešiť ako ďalej. Tu sa vypracoval plán, aby sa obsadili tri miesta na Slovensku - v Bratislave, v Banskej Bystrici a na východnom Slovensku ( Košická diecéza ). Najskôr Misijná spoločnosť prevzala farnosť v Bratislave - Prievoze, kde sa poobede 4. februára 1990 aj konala slávnostná omša uvedenia Misijnej spoločnosti za účasti seminaristov, sestier vincentiek a  trinástich spolubratov - koncelebrantov.� O niekoľko mesiacov, keď už boli v Banskej Bystrici a v Košiciach vymenovaní biskupi, boli so súhlasom novovymenovaných biskupov prevzaná  v Banskej Bystrici duchovná správa  väznica a nemocnica a v Košickej diecéze to bola farnosť v Košiciach - Šaci, ku ktorej patrila ešte aj  duchovná správa farnosti, väznice a nemocnice. Všetko to boli farnosti ( okrem Banskej Bystrice ), ktoré boli v  „havarijnom stave“ nielen po materiálnej, ale aj duchovnej stránke.

	Tak isto v tomto roku 5 - 13. marca 1990 generálny predstavený Richard McCullen znova navštívil Slovensko, aby  skontroloval stav Spoločnosti a pomohol novej provincii v jej prvých krokoch. Bola veľkým povzbudením a impulzom pre novu etapu života a činnosti Misijnej spoločnosti na Slovensku. 

	Zároveň v tom istom roku odpovedala Misijná spoločnosť na žiadosť košického biskupa, ktorý hľadal kňazov pre prácu medzi Slovákmi na Ukrajine ( Zakarpatie ), a tak už 1. novembra 1990 tam odchádzajú dvaja kňazi Misijnej spoločnosti.

	Keďže Misijná spoločnosť je medzinárodnou spoločnosťou  a skladá z jednotlivých provincii, ktoré medzi sebou komunikujú a snažia si podľa svojich možnosti aj pomáhať,  preto v apríli 1991 prichádzajú do Bratislavy na návštevu európski viziátori Misijnej spoločnosti , aby videli  v akom stave je nová slovenská provincia a vidiac problémy, ktoré má, jej prisľúbili svoju pomoc“.

	Dňa 7. júla 1993 sa v Bijacovciach uskutočnilo provinciálne zhromaždenie, kvôli voľbe nového vizitátora. Novým vizitátorom sa stal Augustín Slaninka.

	Na jeseň roku 1996  začala  Misijná spoločnosť vo farnosti Bratislava - Prievoz, ktorú spravuje budovať „pastoračné centrum“, do ktorého patrí: kostol sv. Vincenta  (dokončený má byť v júni 2000 ), seminár, provinciát spolu s domom pre starších kňazov a sociálne centrum.

Formácia a starostlivosť o nový dorast





	Misijná spoločnosť si uvedomovala, že budúcnosť provincie záleží aj na formácii nových povolaní. Preto sa rozhodla zriadiť vnútorný seminár ( noviciát ). Pre tento účel sa našla fara neďaleko od Bratislavy - v  Čuňove. Jeho prvým direktorom bol určený Jozef Garaj, a tak už na jeseň 1990 mohol začať vnútorný seminár s trinástimi novicmi.

	Keď sa pomaly končilo obdobie noviciátu v Čuňove, bola veľmi akútna otázka, kde budú bývať bohoslovci Misijnej spoločnosti, ktorí budú študovať na teologickej fakulte. Nakoniec sa našlo riešenie: prevzala sa farnosť Bijacovce (Spišská diecéza), ktorá je blízko bohosloveckej fakulty na Spišskej Kapitule. Spišský biskup František Tondra s týmto návrhom súhlasil. Za miestneho duchovného, a zároveň aj direktora seminára, bol vymenovaný Ľubomír Stanček. Vďaka jeho horlivosti a  horlivosti miestnych ľudí sa podarilo za 90 dní prestavať a zrekonštruovať rozpadajúcu sa bývalú školu. Ako špirituál bol poslaný z poľskej provincie Tadeusz Lubelski. Taktiež tam prišiel aj brat Jozef Števica. V tom istom roku bol vybudovaný aj misijný dom pri fare v Košicich - Šaci.	

	V r. 1991 idú prvýkrát s dovolením poľského vizitátora na formáciu do Krzeszowic 

 (Poľsko) dvaja bohoslovci (hoci iba na  3 - 4 mesiace). Keďže na Slovensku, hoci boli povolania, ale nebol ich naraz väčší počet, preto odchádzajú znova dvaja kandidáti v r. 1992 / 93 do vnútorného seminára do Krzeszowic, aby tam s poľskými novicmi vnikli a prehĺbili sa v duchovnosti sv. Vincenta. 

	Keďže v r. 1993 / 94 bolo dostatočný počet kandidátov, tak v septembri  toho istého roku bol v Košiciach - Šaci zriadený  vnútorný seminár s desiatimi novicmi. Direktor bol Jozef Parafiniuk z poľskej provincie a špirituálom bol Stanislav Zonták.

	V nasledujúcich rokoch znova odišli menšie skupinky kandidátov na formáciu do Krzeszowic : v r. 1994 / 95 štyria novici a v r. 1995 / 96  traja novici. 

	V roku 1996 / 97 bol opäť znova zriadený vnútorný seminár v Košiciach - Šaci, kde boli ôsmi novici. Direktorom bol Stanislav Zonták a špirituálom bol Jozef Noga.

	Po skončení svojho vnútorného seminára odchádzali všetci do seminára sv. Vincenta do Bijacoviec. Z neho od r. 1991 až do r. 1998 vyšlo desať kňazov, a ak Pán Boh dá na jubilejný rok 2000 to bude ďalších osem kňazov.

	V r. 1998 / 99 začal vnútorný seminár v Banskej Bystrici s piatimi novicmi, ktorí tam po skončení vnútorného seminára pre nedostatok miesta v Bijacovciach ostali študovať na tamojšej teologickej fakulte v Badíne�.

	Po dokončení seminára v Bratislave, ktorý je súčasťou pastoračného centra, sa plánuje ďalej študovať na teologickom inštitúte sv. Alojza v Bratislave 

		V súčasnosti má Misijná spoločnosť na Slovenku štyri domy, dom v Rakúsku a dom na Ukrajine. Tvorí ju 29 kňazov, 5 bratov,  26 bohoslovcov a približne 7 kandidátov. 



	













�Záver



	Písať históriu niekoho, alebo niečoho, snaha verne opísať situácie z minulosti je potrebná nielen k tomu, aby sme sa dozvedeli o veciach nepoznaných, ale hlavne preto, aby sme sa z nej sami vedeli učiť a nachádzať v nej inšpiráciu a vzory pre samých seba. Toto bolo dôvodom aj tejto práce, kde je načrtnutá síce časovo pomerne krátka, ale zato na udalosti bohatá história Misijnej spoločnosti na Slovensku.  

	Musím povedať, že aj pre mňa samého písanie tejto práce bolo veľmi obohacujúce sledujúc vývoj Misijnej spoločnosti u nás od prvých počiatkov až po súčasnosť. Nemožno tu nevidieť to množstvo práce, ktoré, vykonávala  pre spásu človeka pri pomerne malom počte členov na Slovensku, ako vedeli títo ľudia dôrazné nasledovať a byť verný svojmu misionárskemu povolaniu, aj napriek dobe v ktorej žili. 

	Verím, že tento historický náčrt bude pomôckou aj pre vincentínsku rodinu na Slovensku, ktorá takto bude môcť  lepšie vidieť svoje korene, svoju históriu, rovnako ako v obdobiach rozvoja  a rozkvetu, tak aj v dobách jej systematického umlčovania a ničenia. Taktiež dúfam, že poznaním svojej histórie môže Misijná spoločnosť lepšie spoznávať samu seba, svoje miesto v Cirkvi dnes, a zároveň byť citlivejšou na „potreby čias“. Len takto môže  lepšie prežívať a uskutočňovať tie  ideály a dedičstvo, ktoré dostala od svojho  zakladateľa. 

	Zároveň by som sa tu chcel poďakovať všetkým ktorí mi v tejto mojej práci pomáhali. Najmä môjmu konzultantovi ThDr. ICLic. Františkovi Dlugošovi,  ako aj Doc. PhDr. Ivanovi Chalupeckému za jeho pomoc, trpezlivosť a usmernenia. Vďaka patrí aj generálnemu archivárovi Misijnej spoločnosti v Ríme - Rolandovi Delagozovi, ktorý mi dodal listy a materiály posielané spolubratmi zo Slovenska, nakoľko u nás bolo praktický všetko zničené. Veľmi mi taktiež pomohli spolubratia z rakúskej a slovinskej provincie Misijnej spoločnosti, ktorí mi  poskytli  materiál, ktorý objasňuje mnohé menej známe okolnosti a biele miesta  z histórie Misijnej spoločnosti u nás. Ďakujem aj nášmu bratovi Jozefovi Števicovi za jeho cenné rady a informácie  počas písania tejto práce, i všetkým tým, ktorí mi pomáhali pri prekladaní z cudzch jazykov.
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PRÍLOHA č.1





(UDOVÉ  MISIE  NA  SLOVENSKU  V  ROKOCH   1865 - 1914 





Kuzmice (Kozma(  22.12 - 29.12  1865.

Nové Zámky (Neuh(usel( 7.12 - 22.12 1872, 6.12 - 14.12 1873(obnova(.

Mojmírovce (Uermeny( 14.12 - 21.12 1879, 9.1 - 17.1 1881 (obnova(.

Nesvady (Neszvad( 30.12 1880 - 13.1 1881.

Modrová (Nagy Modro( 22.1 - 4.2 1887.

Hrušov (Hrusso( 18.12 - 26.12 1887.

Šenkvice (Nagy Senkvics( 15.1 - 22.1 1888.

Šaštín - Stráže (Sassin( 27.1 - 3.2 1889.

Unín (Unin) 15.6 - 23.6 1889, 13.5 - 20.5 1894.

Boleráz (Bélahaz( 26.12 1890 - 6.1 1891, 17.12 - 26.12 1893 (obnova(.

Moravský Sv. Ján (Morva Szent Janos( 1.2 - 10.2 1891.

Šurany (Nagy Surany( 25.12 1891 - 1.1 1892, 21.12 1892 - 1.1 1893 (obnova(.

Sila (Szill( 3.1 - 10.1 1892.

Bánov (Bankeszi ( 11.12 - 18.12 1892.

Ťahanovce (Tihany( 30.4 - 7.5 1893.

Krušovce (Koross( 14.10 - 22.10 1893.

Veľka Maňa (Nagy Manya( 22.10 - 29.10 1893.

Štvrtok (Cs(t(r(k( 12.11 - 19.11 1893.

Selice (Szel(cze( 26.11 - 3.12 1893.

Kúty (Kuti( 27.12 1893 - 6.1 1894.

Ludrová (Ludrofalva( 28.12 1893 - 6.1 1894.

Preseľany (Nyitrapereszlény( 26.3 - 3.4 1894.

Poľany (Polany( 15.4 - 20.4 1894.

Rybník (Garam - Sz(ll(s( 8.4 - 15.4 1894.

Topoľčany (Nagy - Tapolczany( 3.11 - 11.11 1894, 8.12 - 15.12 1895 (obnova(, 19.11 - 26.11 1899.

Oponice (Nagy Appony( 8.12 - 16.12 1894, 1.12 -8.12 1895(obnova(.

Výčapy - Opatovce (Viscop - Apathy( 2.12 - 9.12 1894, 1.12 - 8.12 1895 (obnova(.

Kírovce (Nagy - Ker( 10.12 - 16.12 1894.

Preseľany nad Ipľom (Preselény( 17.3 - 26.3 1895.

Zákopčie (Zakopcsie( 27.7 - 7.8 1895, 2.8 - 9.8 1896 (obnova(.

Tomášov (Fel( 12.10 - 20.10 1895.

Horné Orešany (Fels( - Dios( 15.11 - 24.11 1895, 5.11 - 12.11 1899 (obnova(.

Stará Turá (O(Tura( 28.12 1895 - 6.1 1896.

Malé Leváre (Kislevard( 2.2 - 9.2 1896, 31.1 - 7.2 1897 (obnova(.

Dubodiel (Dubodil( 17.5 - 25.5 1896, 30.5 - 6.6 1897 (obnova(.

Raková (Rakova( 26.7 - 2.8 1896.

Lopašov (Lopasso( 4.10 - 12.10 1896, 13.12 - 19.12 1897 (obnova(.

Dubnica (Dubniczo( 1.11 -8.11 1896.

Trenč. Turná (Turna( 8.11 - 15.11 1896.

Suchá nad Parnou (Szergeny( 10.1 - 17.1 1897.

Šurianky (Suranka( 7.2 - 14.2 1897.

Omšenie (Missen( 25.4 - 2.5 1897.

Rohožnica (Gyekenyes( 14.11 -20.11 1897.

Bojná (Nyitra - Bajna( 13.11 - 24.11 1897, 5.2 - 12.2 1899 (obnova(.

Chtelnica (Vittencz( 5.12 - 12.12 1897, 3.12 - 10.12 1899 (obnova(.

Borovce (Bori( 29.1 - 5.2 1899. 

Veselé (Veszela,Vigvar( 24.12 1899 - 1.1 1900, 21.12 - 28.12 1902 (obnova(.

Veľké Kostoľany (Nagy Kosztolany( 1.1 - 8.1 1900.

 Ružindol (Rozsav(lgy( 1.2 - 11.2 1900 (obnova(.

Senohrad (Szenavar( 30.9 - 7.10 1900.

Kvačany (Kvacsan( 3.12 - 9.12 1900.

Prosiek (Proszek( 9.12 - 14.12 1900.

Mníšek nad Hnilcom (Szepes - Remete( 23.12 - 27. 12 1900.

Svätý Jur (St. Georgus bei Pressburg( 14.4 - 21.4 1901.

Dojč (Dojcz( 4.5 - 14.5 1901.

Štefanov (Stepano( 1.9 - 9.9 1901.

Smolenice (Szmolany( 3.11 - 10.11 1901.

Krakovany (Krakovan( 16.11 - 26.11 1901.

Veľké Borové (Nagy - Borove( 15.12 - 22.12 1901.

Palárikovo (Tot - Megyer( 2.2 - 11.2 1902.

Borský Mikuláš (Bur-Szent-Miklos( 13.2 - 22.2 1902.

Dolné Dubové (Alsodombo( 5.10 - 12.10 1902.

Nové Mesto nad Váhom (Vagujhely( 16.11 - 25.11 1902.

Močenok (Mocsonok( 18.1 - 27.1 1903 (obnova(.
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Nitrianska Blatnica (Nyitra Sarfo( 3.12 - 11.12 1905.

Liptovská Teplička (Lipto-Tepliczka( 24.12 1905 - 2.1 1906.

Lovča (Nagy-Lovcsa( 14.1 - 21.1 1906.

Vrútky (Ruttka( 8.4 - 16.4 1906.

Drieňov (Somos( 13.5 - 20.5 1906.

Buková (Bikszard( 18.11 - 25.11 1906.

Veľké Zálužie (Nyitraújlak( 25.11 - 2.12 1906.

Lopej (Loper( 23.12 - 30.12 1906.

Radvaň (Radvany( 29.12 1906 - 6.1 1907.

Solivar (Tot - sovar( 27.1 - 3.2 1907.

Zohor (Zohor( 19.5 - 26.5 1907.

Vyšehradné (Visegrad( 12.12 - 22.12 1907.

Modra (Modor( 25.12 1907 - 1.1 1908.

Nitrianske Pravno (Nemetprona( 28.2 - 10.3 1909, 27.2 - 7.3 1910 (obnova(.

Bátorove Kosihy (Batorkeszi( 30.1 - 6.2 1910.

Tužina (Tuszina( 20.2 - 27.2 1910.

Kľačno (Gajdel, Nyitraf(( 20.2 - 27.2 1910, 4.1 - 11.1 1914 (obnova(.

Drieníca (Som( 20.3 - 27.3 1910.

Stupava (Stompfa( 19.2 - 1.3 1911.

Veľké Chlievany (Nagyhelveny( 24.9 - 30.9 1911.

Smolník (Szomolnok( 4.10 - 11.10 1911.

(Horné( Lefantovce (Fels(elefant( 28.12 - 5.1 1913.

Kremnické bane (Janoshegy(   1914.



Marianosztra (Maria Nostra(14.11 - 21.11 1875, 2.12 - 9.12 1877 (obnova(, 3.1 -10.1 1892(obnova(,

        (dnešné Maďarsko(                  23.7 - 31.7 1895, 22.7 - 30.7 1897, 1.1 - 8.1 1899.
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